
바른답·알찬풀이

22개정_중수자습서2권_해설_1~4단원(085-107)-ok.indd   8522개정_중수자습서2권_해설_1~4단원(085-107)-ok.indd   85 2024. 12. 5.   오전 8:442024. 12. 5.   오전 8:44



Ⅰ. 소인수분해

1. 소수와 합성수

바른답·알찬풀이

3 쪽

01	⑴ 11, 37, 43  ⑵ 16, 25, 34 
02	ㄴ, ㄹ	 03	①, ③	 04	①

05	31 	 06	4

배운 내용 확인하기

01	 11의 약수: 1, 11	 	 16의 약수: 1, 2, 4, 8, 16

	 25의 약수: 1, 5, 25	 	 34의 약수: 1, 2, 17, 34

	 37의 약수: 1, 37	 	 43의 약수: 1, 43

	 따라서 주어진 수 중에서 소수는 11, 37, 43이고, 

합성수는 16, 25, 34이다.

02	ㄱ. �2의 약수는 1, 2이고, 9의 약수는 1, 3, 9이므
로 2는 소수이고, 9는 합성수이다.

	 ㄴ. �5의 약수는 1, 5이고, 17의 약수는 1, 17이므로 

5와 17은 모두 소수이다. 

	 ㄷ. �13의 약수는 1, 13이고, 30의 약수는 1, 2, 3, 

5, 6, 10, 15, 30이므로 13은 소수이고, 30은 

합성수이다.

	 ㄹ. �31의 약수는 1, 31이고, 67의 약수는 1, 67이
므로 31과 67은 모두 소수이다. 

	 따라서 소수만으로 짝 지어진 것은 ㄴ, ㄹ이다.

03	① 가장 작은 소수는 2이다.
	 ③ 2는 소수이지만 홀수는 아니다.

04	 2는 소수이고, 6, 16, 8은 합성수이다. 	 	
1은 소수도 아니고 합성수도 아니다. 

	 따라서 소수의 개수는 1이다.

05	 약수가 2개인 수는 소수이고, 25보다 크고 35보다 
작은 소수는 29, 31이다. 이때 십의 자리 숫자와 

일의 자리 숫자를 합한 수는 각각 11, 4이고 이 중

에서 합성수는 4이므로 조건을 모두 만족시키는 자

연수는 31이다.

06	 소수를 작은 것부터 차례대로 나열하면 2, 3, 5, 7, 
11, c이다. 어떤 수보다 작은 소수가 4개이려면 

2. 소인수분해

4쪽

01	⑴ 5^6  ⑵ 3^2\7^3 	 	 02	81, 24, 66, 210

03	⑴ 2^2\7  ⑵ 2\5^2  ⑶ 2^3\13  ⑷ 2^2\3^2\5

04	10 	 05	3^2, 3^2\5	 06	3

배운 내용 확인하기

02	 24의 약수는 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24이므로 소인수
는 2, 3의 2개이다.

	 66의 약수는 1, 2, 3, 6, 11, 22, 33, 66이므로 소인

수는 2, 3, 11의 3개이다.

	 81의 약수는 1, 3, 9, 27, 81이므로 소인수는 3의 

1개이다.  

	 210의 약수는 1, 2, 3, 5, 6, 7, 10, 14, 15, 21, 30, 

35, 42, 70, 105, 210이므로 소인수는 2, 3, 5, 7의 

4개이다.

	 따라서 소인수의 개수가 적은 것부터 차례대로 나

열하면 81, 24, 66, 210이다.

03	⑶ 104�=2\52=2\2\26=2\2\2\13	 	

=2^3\13

	 ⑷ 180�=2\90=2\2\45=2\2\3\15	 	

=2\2\3\3\5=2^2\3^2\5

04	 90을 소인수분해 하면 90=2\3^2\5

	 2\3^2\5\ 가 어떤 자연수의 제곱이 되려면 각 

소인수들의 지수가 모두 짝수이어야 하므로  안

에 들어갈 수 있는 가장 작은 자연수는 2\5=10

05	 225=3^2\5^2

\ 1 5 5^2

1 1 5 5^2

3 3 3\5 3\5^2

3^2 3^2 3^2\5 3^2\5^2

	 따라서 주어진 수 중에서 225의 약수는 3^2, 3^2\5

이다.

어떤 수는 7보다 크고 12보다 작아야 한다. 

	 따라서 어떤 수가 될 수 있는 자연수는 8, 9, 10, 

11이므로 그 개수는 4이다.
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06	 2nemo\3^2의 약수는 2nemo의 약수 1, 2, c, 2
nemo과 3^2의 

약수 1, 3, 3^2 중에서 각각 하나씩 골라 서로 곱한 

것이다. 즉, 2nemo\3^2의 약수의 개수 12는 2nemo의 약수

의 개수와 3^2의 약수의 개수 3을 곱한 것과 같으므

로 2nemo의 약수의 개수는 4이다.  

	 따라서 2nemo의 약수는 1, 2, 2^2, 2^3이므로 nemo 안에 알

맞은 수는 3이다.

3. 최대공약수와 최소공배수

5쪽

01	⑴ 12  ⑵ 8	 	 	 02	1 	 03	ㄴ, ㄹ

04	⑴ 1800  ⑵ 420	 	 05	2\3^2\5^2\7

06	15, 30, 60, 120, 240

배운 내용 확인하기

01	⑴ 2^2\3=12

	 ⑵ �40=2^3\5, 96=2^5\3이므로 두 수의 최대공

약수는 2^3=8

02	 두 수 2 \5^2과 2^3\3\5의 최대공약수가 	

2^2\5  이므로 ㉠은 2이고 ㉡은 1이다. 
	 따라서 ㉠과 ㉡에 알맞은 두 자연수의 차는 
	 2-1=1

03	 주어진 두 수의 최대공약수는 다음과 같다.  
	 ㄱ. 2  ㄴ. 1  ㄷ. 17  ㄹ. 1
	 따라서 두 수가 서로소인 것은 ㄴ, ㄹ이다. 

04	⑴ �2^3\3^2\5^2=1800

	 ⑵ �30=2\3\5, 84=2^2\3\7이므로 두 수의 

최소공배수는 2^2\3\5\7=420

05	 42=2\3\7, 75=3\5^2, 126=2\3^2\7이므로 

세 수의 최소공배수는 2\3^2\5^2\7

06	 16=2^4, 240=2^4\3\5

	 어떤 수와 2^4의 최소공배수가 2^4\3\5이므로 어

떤 수가 될 수 있는 수는 3\5, 2\3\5, 2^2\3\5, 

2^3\3\5, 2^4\3\5이다. 

	 따라서 어떤 수가 될 수 있는 자연수는 15, 30, 60, 

120, 240이다.

㉠

㉡

01	① 9의 약수는 1, 3, 9이므로 소수가 아니다.
	 ② 15는 합성수이지만 홀수이다.

	 ③ 자연수는 1, 소수, 합성수로 이루어져 있다.

	 ④ 10 이하의 소수는 2, 3, 5, 7의 4개이다.

	 ⑤ 자연수 1의 약수는 1의 1개이다.

	 따라서 옳은 것은 ④이다.

02	 29의 약수: 1, 29
	 35의 약수: 1, 5, 7, 35

	 37의 약수: 1, 37

	 41의 약수: 1, 41

	 57의 약수: 1, 3, 19, 57

	 따라서 주어진 수 중에서 소수는 29, 37, 41이므로 

그 개수는 3이다.

03	㈏에서 1과 자기 자신 이외의 약수를 갖지 않는 수
는 소수이다. 

	 따라서 30보다 크고 50보다 작은 수 중에서 소수는 

31, 37, 41, 43, 47이다.

04	① 2\2\2\2\2=2^5

	 ② 3+3+3+3=3\4

	 ⑤ (2+2+2)\(3+3+3+3)=6\12

05	 16=2^4이므로 	 	

a=4

	 3\3\7\7\7=3^2\7^3이므로 	 	

b=2, c=3

	 따라서 a+b+c=4+2+3=9

마무리 평가
6~9 쪽

01	④	 02	3 

03	31, 37, 41, 43, 47		 04	③, ④
05	9 	 06	①	 07	ㄱ, ㄷ

08	② 	 09	4 	 10	지나

11	④ 	 12	1, 3, 7, 21, 49, 147

13	①	 14	②
15	최대공약수: 24, 최소공배수: 720

16	19 	 17	840 	 18	6개

19	22 	 20	15 

21	245, 490, 735, 980	 22	6개
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06	① 12=2^2\3이므로 소인수는 2, 3이다.

	 ② 20=2^2\5이므로 소인수는 2, 5이다.

	 ③ 27=3^3이므로 소인수는 3이다.

	 ④ 32=2^5이므로 소인수는 2이다.

	 ⑤ 35=5\7이므로 소인수는 5, 7이다.

07	ㄴ. 52=2^2\13

	 ㄹ. 560=2^4\5\7

08	 42와 주어진 수의 최대공약수를 각각 구하면
	 ① 7  ② 1  ③ 3  ④ 2  ⑤ 7

	 따라서 42와 서로소인 수는 ② 55이다.

09	 504=2^3\3^2\7이므로 

	 a=3, b=2, c=1

	 따라서 a+b-c=3+2-1=4

10	 • �지나: �3의 배수인 두 수는 공통인 인수 3을 가지

므로 서로소가 아니다. 

	 • �태민: �56=2^3\7이므로 56과 서로소인 수는 2, 7

을 소인수로 갖지 않는다. 98=2\7^2이므로 

어떤 수는 98과도 서로소이다.

	 따라서 옳지 않은 설명을 한 사람은 지나이다. 

11	 260=2^2\5\13이므로 5의 지수가 1보다 큰 	

④ 2\5^2은 260의 약수가 아니다.

12	 147=3\7^2

\ 1 7 7^2

1 1\1=1 1\7=7 1\7^2=49

3 3\1=3 3\7=21 3\7^2=147

	 따라서 147의 약수는 1, 3, 7, 21, 49, 147이다.

13	 90=2\3^2\5

	 따라서 2\3^2\5와 2^3\3\5^2의 최대공약수는 	

2\3\5이므로 ㉠에 알맞은 수는 1이다.

14	 두 수 2^2×3^3×5와 A의 최대공약수가 2×3^2×5이

므로 A=2\3^2\5nemo

	 그런데 최소공배수가 2^2×3^3×5^2이므로 

	 A=2\3^2\5^2

15	 최대공약수: 2^3\3=24

	 최소공배수: 2^4\3^2\5=720

16	 10=2\5이므로 <10>=5

	 11은 소수이므로 <11>=11

	 12=2^2\3이므로 <12>=3

	 따라서 

	 <10>+<11>+<12>=5+11+3=19

17	 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8의 최소공배수를 구하면
	 2^3\3\5\7이다. 

	 따라서 1부터 8까지의 자연수를 모두 약수로 갖는 

수 중 가장 작은 자연수는 2^3\3\5\7=840이다.

18	 두 수 a와 15의 최대공약수는 5이므로 a는 5를 소
인수로 갖는다. 따라서 a는 5의 배수이고 3의 배수

는 아니다. 

	 50보다 큰 두 자리 자연수 중에서 5의 배수는 55, 

60, 65, 70, 75, 80, 85, 90, 95이고, 이 중에서 3

의 배수가 아닌 것은 55, 65, 70, 80, 85, 95이다. 

따라서 a가 될 수 있는 자연수는 모두 6개이다. 

19	 352를 소인수분해 하면 352=2^5\11� ◀ ㉮

	 어떤 자연수의 제곱이 되려면 각 소인수들의 지수

가 모두 짝수가 되어야 한다. � ◀ ㉯

	 따라서 곱할 수 있는 가장 작은 자연수는 	

2\11=22� ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮ 352를 소인수분해 하기 30 %

㉯ 어떤 자연수의 제곱이 되기 위한 조건 알기 30 %

㉰ 곱할 수 있는 가장 작은 자연수 구하기 40 %

20	 250을 소인수분해 하면 250=2\5^3� ◀ ㉮

	 250의 소인수는 2, 5이므로 250의 모든 소인수의 

합은 7이다. 즉, a=7� ◀ ㉯

\ 1 5 5^2 5^3

1 1 5 5^2 5^3

2 2 2\5 2\5^2 2\5^3

	 250의 약수의 개수는 8이므로 b=8� ◀ ㉰

	 따라서 a+b=7+8=15� ◀ ㉱

단계 채점 기준 배점

㉮ 250을 소인수분해 하기 20 %

㉯ a의 값 구하기 30 %

㉰ b의 값 구하기 30 %

㉱ a+b의 값 구하기 20 %
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21	 두 분수 1/35과 1/49의 어느 것에 곱하여도 그 결과

가 자연수가 되려면 두 분수의 분모 35와 49의 공

배수를 곱해야 한다.� ◀ ㉮

	 35=5\7이고 49=7^2이므로 두 수 35와 49의 최

소공배수는 5\7^2=245� ◀ ㉯

	 따라서 구하는 세 자리 자연수는 245, 490, 735, 

980이다.� ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮
구하는 자연수가 두 수 35와 49의 공배수임을  

알기
40 %

㉯ 두 수 35와 49의 최소공배수 구하기 30 %

㉰ 조건을 만족시키는 세 자리 자연수 모두 구하기 30 %

22	 32=2^5이고 480=2^5\3\5이므로 A는 	 	

3\5=15의 배수이고 480의 약수이다.� ◀ ㉮

	 한편 480을 소인수분해 했을 때 2의 지수가 5이므

로 A를 소인수분해 했을 때 2의 지수는 5 이하이

다.� ◀ ㉯

	 따라서 A가 될 수 있는 자연수는 1\15, 2\15, 	

4\15, 8\15, 16\15, 32\15의 6개이다.� ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮
32와 최소공배수 480을 각각 소인수분해 하여 	

A가 15의 배수이고 480의 약수임을 알기
30 %

㉯ A의 소인수 2의 지수의 조건 알기 30 %

㉰ A가 될 수 있는 자연수의 개수 구하기 40 %

Ⅱ. 정수와 유리수

1. 정수와 유리수

12 쪽

01	③	 02	⑴ 양 ⑵ 음 ⑶ 양 ⑷ 음

03	④	 04	③	 05	풀이 참조

06	3개

배운 내용 확인하기

01	③ 5.6`kg 감량: -5.6`kg

03	① 양수는 +2.5, 17, +12/4의 3개이다.

	 ② 자연수는 17, +12/4의 2개이다.

	 ③ 정수는 17, 0, -8, +12/4의 4개이다.

	 ④ 음의 유리수는 -1/6, -8의 2개이다.

	 ⑤ 정수가 아닌 유리수는 +2.5, -1/6의 2개이다.

	 따라서 수에 대한 설명으로 옳은 것은 ④이다.  

04	③ C: +11/3=+4/3

05	 정수가 아닌 유리수는 +12/5, -3.6, 7/4이다. 

	 +12/5=+22/5, -3.6=-33/5, 7/4=13/4이므로

	 세 수 +12/5, -3.6, 7/4을 수직선 위에 점으로 나

타내면 다음과 같다.

	

06	-8/3=-22/3와 +23/7=+32/7를 나타내는 점을 

수직선 위에 나타내면 다음과 같다.

	

	 따라서 a=-3, b=3이므로 -3과 3 사이의 음이 

아닌 정수는 0, 1, 2로 모두 3개이다.

+10-1-2-3-4 +3+2 +4

-3.6
7/4 +12/5

+10-1-2-3-4 +3+2 +4

-8/3 +23/7
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2. 정수와 유리수의 대소 관계

13 쪽

01	⑴ 6 ⑵ 2/3 ⑶ -4, 4 ⑷ -1.25

02	-23/6, 2, 0, -1.25	 03	④

04	-1.8	 05	④	 06	A, B, D, C

배운 내용 확인하기

02	 절댓값이 5보다 작은 수는 -5와 5 사이에 있는 

수를 찾으면 된다.

	 따라서 주어진 수 중에서 절댓값이 5보다 작은 수는 

	 -23/6, 2, 0, -1.25이다.

03	①� 양수끼리는 절댓값이 큰 수가 더 크므로  	 	

+3>+7/6

	 ② 양수는 음수보다 크므로 2>-5

	 ③ �음수끼리는 절댓값이 큰 수가 더 작으므로 	 	

-2>-2.5

	 ④ �|-9/8|=9/8=81/72, |-10/9|=10/9=80/72이므

로 -9/8<-10/9

	 ⑤ |-7/3|=7/3=14/6이므로 |-7/3|>13/6

04	 주어진 수를 작은 수부터 차례대로 나열하면

	 -9/2, -3, -1.8, 0, 1, 7/2, 5

	 이므로 세 번째에 오는 수는 -1.8이다.

05	④ -2-<d<+4/3 

06	㈎에서 -15/4=-33/4이므로

	 -15/4<A<-2인 정수 A는 -3이다.

	 또 |A|=|D|이므로 |D|=3이다. 이때 A와 D

는 서로 다른 유리수이므로 D는 3이다.

	 ㈐에서 -16/3=-51/3이므로 -16/3에 가장 가까운 

정수는 -5이다. 이때 -5의 절댓값은 5이므로 C

는 5이다.

	 ㈏에서 B는 네 수 중에서 원점에서 가장 가까운 
수이므로 -3<B<3이다.

	 따라서 서로 다른 네 유리수 A, B, C, D를 작은 

것부터 차례대로 나열하면 A, B, D, C이다.

3. 정수와 유리수의 덧셈

14 쪽

01	④	 02	0 	 03	A

04	㉠ 교환법칙  ㉡ 결합법칙  ㉢ +1  ㉣ +1/4

05	⑴ -2.1 ⑵ -9/5 ⑶ -9 ⑷ +19/6

06	+5

배운 내용 확인하기

01	① (-3)+(+7)=+(7-3)=+4 

	 ② (+5)+(-6)=-(6-5)=-1

	 ③ (+0.5)+1-1/22=(+0.5)+(-0.5)=0 

	 ④ (-4.1)+(-1.9)=-(4.1+1.9)=-6 

	 ⑤ 1+3/42+1+1/22�=1+3/42+1+2/42	 	

=+13/4+2/42=+5/4

02	 a�=1-2/32+1+5/62=1-4/62+1+5/62	 	

=+1/6 

	 b�=1+1/42+1-5/122=1+3/122+1-5/122	 	

=-2/12=-1/6

	 따라서 a+b=1+1/62+1-1/62=0

03	 A: (-2.5)+1+3/22=1-5/22+1+3/22=-1

	 B: (-2.5)+(-4)=-(2.5+4)=-6.5

	 C: 1+3/22+(-4)=1+3/22+1-8/22=-5/2

	 따라서 -6.5<-5/2<-1이므로 도착했을 때의 

계산 결과가 가장 크게 나오는 출발점은 A이다.
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04	 1-4/52+1-3/42+1+9/52

	 =1-4/52+1+9/52+1-3/42

	 =^{1-4/52+1+9/52^}+1-3/42

	 =( +1 )+1-3/42= +1/4

05	⑴ � (+13)+(-2.1)+(-13)	 	

=(+13)+(-13)+(-2.1)	

={(+13)+(-13)}+(-2.1)	 	

=-2.1 

	 ⑵ � (-3.2)+1+16/52+(-1.8)	 	

=(-3.2)+(-1.8)+1+16/52	 	

={(-3.2)+(-1.8)}+1+16/52	 	

=(-5)+1+16/52	 	

=1-25/52+1+16/52	 	

=-125/5-16/52=-9/5

	 ⑶ � 1+5/22+(-2.6)+1+1/102+(-9)	 	

=1+5/22+1+1/102+(-2.6)+(-9)	 	

=^{1+5/22+1+1/102^}+(-2.6)+(-9)	

=^{1+25/102+1+1/102^}+(-2.6)+(-9)	

=(+2.6)+(-2.6)+(-9)	 	

={(+2.6)+(-2.6)}+(-9)	 	

=-9 

	 ⑷ � (-6)+1+7/32+(+7)+1-1/62		

=(-6)+(+7)+1+7/32+1-1/62	 	

={(-6)+(+7)}+^{1+7/32+1-1/62^}		

=(+1)+^{1+14/62+1-1/62^}	

=(+1)+1+13/62=+16/6+13/62	 	

=+19/6

덧셈의 교환법칙

㉠

덧셈의 결합법칙

㉡

㉢ ㉣

06	-2=-8/4, 3=12/4이므로 -8/4과 12/4 사이에 있

는 정수가 아닌 유리수 중에서 분모가 4인 기약분

수는

	 -7/4, -5/4, -3/4, -1/4, +1/4, +3/4, +5/4, 

	 +7/4, +9/4, +11/4 

	 이다. 따라서 구하는 합은

	 1-7/42+1-5/42+1-3/42+1-1/42+1+1/42

	 +1+
3	
4
2+1+

5	
4
2+1+

7	
4
2+1+

9	
4
2+1+

11	
4
2

	 =^{1-7/42+1+7/42^}+^{1-5/42+1+5/42^}

	 +^{1-3/42+1+3/42^}+^{1-1/42+1+1/42^}

	 +^{1+9/42+1+11/42^}

	 =+5

4. 정수와 유리수의 뺄셈

15 쪽

01	①	 02	-3/8

03	⑴ -9 ⑵ +13/4	

04	⑴ -19 ⑵ -7 ⑶ 9/2 ⑷ 23/8

05	⑴ 8/7 ⑵ 67/28		 	 	 06	-7/4

배운 내용 확인하기

01	① (-1)-(+2)=(-1)+(-2)=-3 

	 ② (+3)-(-3)=(+3)+(+3)=+6

	 ③ (-5)+(+3)=-2 

	 ④ (-3)-(-7)=(-3)+(+7)=+4 

	 ⑤ (+4)-(-1)=(+4)+(+1)=+5

	 따라서 계산 결과가 가장 작은 것은 ①이다.
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02	 a�=1-2/32-1-5/122=1-2/32+1+5/122	 	

=1-8/122+1+5/122=-18/12-5/122	 	

=-3/12=-1/4 

	 b�=1+3/82-1+1/42=1+3/82+1-1/42	 	

=1+3/82+1-2/82=+13/8-2/82	 	

=+1/8

	 따라서 

	 a-b�=1-1/42-1+1/82=1-1/42+1-1/82	 � 	

=-12/8+1/82	 	

=-3/8

03	⑴ (-2)-(+7)�=(-2)+(-7)	 	

=-(2+7)=-9 

	 ⑵ 1+3/22-1-7/42�=1+3/22+1+7/42	 	

=1+6/42+1+7/42	

=+16/4+7/42		

=+13/4

04	⑴ � (-4)+(-7)-(+8)	 	

=(-4)+(-7)+(-8)	 	

={(-4)+(-7)}+(-8)	 	

=(-11)+(-8)	 	

=-(11+8)=-19

	 ⑵ � 1-15/132-(+6)-1-2/132	 	

=1-15/132+(-6)+1+2/132	 	

=1-15/132+1+2/132+(-6)	 	

=^{1-15/132+1+2/132^}+(-6)	 	

=(-1)+(-6)		

=-(1+6)=-7

	 ⑶ 9-5+1/2�=4+1/2=8/2+1/2=9/2

	 ⑷ 1.5-1/4+2-3/8�=1.5+2-1/4-3/8		

=3.5-2/8-3/8	 	

=7/2-5/8	 	

=28/8-5/8=23/8

05	⑴ �어떤 수를 nemo라 하면		

nemo+1-5/42=-3/28이므로	 	

nemo=-3/28+5/4=-3/28+35/28=8/7

	 ⑵ 8/7-1-5/42�=8/7+1+5/42		

=32/28+35/28=67/28

06	

	 이웃하는 네 수의 합이 항상 -1임을 이용하여 왼

쪽에 있는 네 수부터 계산하면

	 -3/4+㉠+1-1/2=-1에서 ㉠-1/4=-1이므로

	 ㉠=-1+1/4=-3/4

	 -3/4+1-1/2+㉡=-1에서 ㉡-1/4=-1이므로 

	 ㉡=-1+1/4=-3/4

	 1-1/2-3/4+㉢=-1에서 ㉢-1/4=-1이므로

	 ㉢=-1+1/4=-3/4

	 -1/2-3/4-3/4+㉣=-1에서 ㉣-2=-1이므로 

	 ㉣=-1+2=1

	 따라서 구하는 값은 

	 ㉠+㉡-㉢-㉣

	 =1-3/42+1-3/42-1-3/42-(+1)

	 =1-3/42+1-3/42+1+3/42+(-1)

	 =1-3/42+^{1-3/42+1+3/42^}+(-1)

	 =1-3/42+(-1)

	 =-13/4+4/42=-7/4

-3/4 ㉠ +1 -1/2 ㉡ ㉢ ㉣
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5. 정수와 유리수의 곱셈

16쪽

01	④	 02	-10

03	⑴ -3 ⑵ -1 ⑶ -35 ⑷ +8

04	㉠ 교환법칙  ㉡ 결합법칙  ㉢ +1  ㉣ +9/14 

05	⑴ +13 ⑵ -4	 	 06	-1, 1

배운 내용 확인하기

01	① (-3)\(-2)=+(3\2)=+6 

	 ② (-8)\(+4)=-(8\4)=-32

	 ③ 1+4/32\1-9/162=-14/3\9/162=-3/4

	 ④ � 1-3/42\1+8/92\(-12)	 	

=+13/4\8/9\122=+8 

	 ⑤ � (+0.25)\1+8/152\(-10)	 	

=-11/4\8/15\102=-4/3

02	 a=-13+3/42=-15/4, b=+12+2/32=+8/3

	 이므로

	 a\b=1-15/42\1+8/32=-115/4\8/32=-10

03	⑴ 1-3/22^^3\1+8/92�=1-27/82\1+8/92	 	

=-127/8\8/92=-3 

	 ⑵ � 1-10/32\1+6/52\1-1/22^^2	 	

=1-10/32\1+6/52\1+1/42	 	

=-110/3\6/5\1/42=-1

	 ⑶ � (-4^2)\(+2)\1-5/162\1-7/22	 	

=(-16)\(+2)\1-5/162\1-7/22	 	

=-116\2\5/16\7/22=-35

	 ⑷ � (-0.1)\1-4/52\(+100)	 	

=+11/10\4/5\1002		

=+8

04	 1-7/32\1+9/142\1-3/72

	 =1-7/32\1-3/72\1+9/142

	 =^{1-7/32\1-3/72^}\1+9/142

	 =( +1 )\1+9/142= +9/14

05	⑴ � (-40)\13/8-7/102	 	

=(-40)\3/8-(-40)\7/10	 	

=(-15)-(-28)	 	

=(-15)+(+28)=+13

	 ⑵ � 1-1/122\25-1-1/122\36+1-1/122\59	

=1-1/122\(25-36+59)	 	

=1-1/122\48=-4

06	r1par �n이 1보다 큰 짝수일 때 	 	
n-1은 홀수, n+2는 짝수이므로	 	

(-1)^n^-^1+(-1)^n^+^2-(-1)^n		

=(-1)+(+1)-(+1)	 	

={(-1)+(+1)}+(-1)=-1

	 r2par �n이 1보다 큰 홀수일 때	 	

n-1은 짝수, n+2는 홀수이므로	 	

(-1)^n^-^1+(-1)^n^+^2-(-1)^n		

=(+1)+(-1)-(-1)	 	

={(+1)+(-1)}+(+1)=+1

	 따라서 주어진 식의 결과가 될 수 있는 값은 -1과 

1이다.

곱셈의 교환법칙

㉠

곱셈의 결합법칙

㉡

㉢
㉣

6. 정수와 유리수의 나눗셈

17 쪽

01	⑴ -8 ⑵ -0.9 ⑶ +10 ⑷ +200

02	-1/2	 03	②	 04	+7/9

05	⑴ ④, ⑤, ③, ②, ① ⑵ -11	 06	+4

배운 내용 확인하기
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04	 어떤 수를 nemo라 하면 

	 nemo\1-6/72=4/7이므로

	 nemo�=4/7/1-6/72	 	

=4/7\1-7/62=-2/3 

	 따라서 바르게 계산하면

	 1-2/32/1-6/72�=1-2/32\1-7/62	 	

=+12/3\7/62	 	

=+7/9

05	⑴ ④, ⑤, ③, ②, ①

	 ⑵ � 17-^[(-10)\^{1/5+1-3/22^^2/1-3/42^}]		

=17-^[(-10)\^{1/5+9/4/1-3/42^}]	 	

=17-^[(-10)\^{1/5+9/4\1-4/32^}]	 	

=17-^{(-10)\11/5-32^}	 	

=17-^{(-10)\1-14/52^}	 	

=17-28	 	

=-11

06	 계산 결과가 가장 큰 수가 되려면 음수 2개와 양수 
1개를 선택해야 하고, 나누는 수는 선택한 수 중에

서 절댓값이 가장 작은 수이어야 한다.

	 즉, 계산 결과가 가장 크려면 

	  또는 

	 이고, 이를 계산하면 다음과 같다.

	 r1par 1-5/32/1-1/22\6/5�=1-5/32\(-2)\6/5	

=+15/3\2\6/52	

=+4

	 r2par 6/5/1-1/22\1-5/32�=6/5\(-2)\1-5/32	

=+16/5\2\5/32	

=+4

	 따라서 가장 큰 계산 결과는 +4이다.  

÷ ×

÷ ×

-5/3 -1/2

-1/26/5 -5/3

6/5

÷ ×

÷ ×

-5/3 -1/2

-1/26/5 -5/3

6/5

01	⑴ (+72)/(-9)=-(72/9)=-8 

	 ⑵ (-3.6)/(+4)=-(3.6/4)=-0.9

	 ⑶ (-12)/1-6/52�=(-12)\1-5/62		 	

=+112\5/62=+10

	 ⑷ �(+40)/(+0.2)�=(+40)/1+1/52		

=(+40)\(+5)	 	

=+(40\5)=+200

02	-0.3=-3/10이므로 역수는 -10/3이고, 	 	

20/3의 역수는 3/20이다. 따라서 구하는 곱은

	 -10/3\3/20=-110/3\3/202=-1/2

03	① (-3.8)/1+19/32�=1-19/52\1+3/192	 	

=-119/5\3/192=-3/5

	 ② 1+4/52/(-4^2)�=1+4/52/(-16)� 	

=1+4/52\1-1/162	 	

=-14/5\1/162=-1/20

	 ③ � (+29)/(-1)^4\1-3/582	 	

=(+29)/(+1)\1-3/582	 	

=(+29)\1-3/582	 	

=-129\3/582=-3/2

	 ④ � 1-1/62\(-24)/1-12/52	 	

=(+4)/1-12/52=(+4)\1-5/122	 	

=-14\5/122=-5/3

	 ⑤ � 1+9/82/1-27/162/(+4)	 	

=1+9/82\1-16/272/(+4)	 	

=1-2/32/(+4)=1-2/32\1+1/42	 	

=-12/3\1/42=-1/6

	 따라서 계산 결과가 가장 큰 것은 ②이다.  
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01	③ 해발 300`m: +300`m

02	 세 학생이 말하는 내용의 수를 찾으면 다음과 같다.  

	 • �민정: -15/3, -4, +3.6, -11/7, +5/12

	 •� 수호: -15/3, -4, -11/7

	 •� 지연: +3.6, -11/7, +5/12	 	

따라서 세 학생이 말하는 내용을 모두 만족시키는 

수는 ④ -11/7이다.

03	⑤ �점 C가 나타내는 수는 -1/3이고, 점 D가 나타

내는 수는 1/4이므로 |-1/3|>|1/4|

04	9/2>23/6>+3>-1>-7/4>-3.2이므로 가장 

큰 수는 9/2이고, 절댓값이 가장 작은 수는 -1이므

로 9/2와 -1의 차는

	 9/2-(-1)=11/2

05	-10/3=-31/3이고 11/4=23/4이므로 

	 -10/3과 11/4 사이에 있는 정수는 

	 -3, -2, -1, 0, 1, 2의 6개이다.

06	① (-2)+(+5)=+(5-2)=+3

	 ② 0+(+3)=+3

	 ③ (-4)-(-7)�=(-4)+(+7)	 	

=+(7-4)=+3

마무리 평가
18~21 쪽

01	③	 02	④	 03	⑤

04	11/2	 05	③	 06	④

07	-10	 08	E	 09	③

10	②	 11	+9	 12	②

13	③	 14	㉣	 15	②
16	10 	 17	a<0, b>0, c<0

18	15/7, 21/5	 19	-6	 20	4, -7/16

21	⑴ 3 ⑵ -42		 	 22	10칸 

	 ④ (+6)-(+9)�=(+6)+(-9)	 	

=-(9-6)=-3

	 ⑤ (+8)+(-5)=+(8-5)=+3

	 따라서 계산 결과가 나머지 넷과 다른 하나는 ④이

다.

07	 오른쪽 그림에서
	 4+㉢=-7이므로 

	 ㉢�=(-7)-(+4)	 	

=(-7)+(-4)	 	

=-(7+4)=-11

	 ㉡+(-11)=-16이므로

	 ㉡�=(-16)-(-11)	 	

=(-16)+(+11)	 	

=-(16-11)=-5

	 ㉠+(-5)=+1이므로

	 ㉠�=(+1)-(-5)=(+1)+(+5)	 	

=+(1+5)=+6

	 따라서 구하는 합은 

	 ㉠+㉡+㉢�=(+6)+(-5)+(-11)	 	

=(+1)+(-11)=-10

08	 일교차는 최고 기온에서 최저 기온을 뺀 것이므로 
다섯 도시의 일교차는 다음과 같다.

도시 최고 기온(lC) 최저 기온(lC) 일교차(lC)

A +5 -3 +8

B 0 -10 +10

C -3 -12 +9

D +3 -2 +5

E -2 -13 +11

	 따라서 일교차가 가장 큰 도시는 E이다.

09	㉠은 두 수 +5와 -2/3의 순서를 바꾸었으므로 덧

셈의 교환법칙이 이용되었고, ㉡은 -4/3와 -2/3를 

먼저 계산했으므로 덧셈의 결합법칙이 이용되었다. 

따라서 알맞은 것은 ③이다.

10	① 1-(-2)^3=1-(-8)=1+(+8)=9

	 ② 1+4/92\1-3/162=-14/9\3/162=-1/12

	 ③ (-0.4)\(+0.4)=-0.4^2=-0.16

4

-7

-16

1

㉠

㉡ ㉢
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	 ④ 1+1/52/(-0.2)�=1+1/52\(-5)	 	

=-1

	 ⑤ � (-26)\1+2/32/1-13/62	 	

=(-26)\1+2/32\1-6/132	 	

=+126\2/3\6/132	 	

=+8

	 따라서 계산 결과가 옳은 것은 ②이다.

11	 1+
3	
2
2\1-

4	
3
2\1+

5	
4
2\1-

6	
5
2\.c3\1-

18	
17
2

	 =+13/2\4/3\5/4\6/5\.c3\18/172

	 =+9

12	

8 -5

3

㉠

㉡ ㉢

	 위의 퍼즐에서

	 r1par 8/(-5)=㉠  ㉠=-8/5

	 r2par �㉡의 절댓값이 3보다 큰 경우	 	

㉡/3=8  ㉡=8\3=24	 	

㉡의 절댓값이 3보다 작은 경우	 	
3/㉡=8이므로 3=㉡\8 	 	

 ㉡=3/8=3/8

	 r3par �㉢의 절댓값이 3보다 큰 경우	 	

㉢/3=-5  ㉢=(-5)\3=-15	 	

㉢의 절댓값이 3보다 작은 경우	 	
3/㉢=-5이므로 3=㉢\(-5)	 	

 ㉢=3/(-5)=-3/5

	 따라서 빈칸에 들어갈 수 있는 값이 아닌 것은 ②이

다.

13	 세 유리수 -0.9=-9/10, -8/21, 7/12의 역수는 

각각 -10/9, -21/8, 12/7이므로 구하는 세 수의 곱은

	 1-10/92\1-21/82\12/7�=+110/9\21/8\12/72	

=5

14	 계산 순서는 ㉢ arr ㉣ arr ㉤ arr ㉥ arr ㉡ arr ㉠	
따라서 두 번째로 계산해야 할 곳은 ㉣이다.

15	ㄱ. |-18|\5/6/10=18\5/6\1/10=3/2

	 ㄴ. -2^3\(-5)^2/4=(-8)\25\1/4=-50

	 ㄷ. � (-1)^1^0^0+(-1)^1^0^1-(-1)^1^0^2	 	

=1+(-1)-(+1)=-1

	 ㄹ. � -3+^{1-1-1/32\1/2^}/1/12	 	

=-3+^{1-1-1/62^}/1/12	 	

=-3+11+1/62/1/12	

=-3+7/6/1/12=-3+7/6\12	 	

=-3+14=11

	 따라서 계산 결과가 작은 것부터 차례대로 나열하

면 ㄴ, ㄷ, ㄱ, ㄹ이다. 

16	 덧셈의 교환법칙과 결합법칙을 이용하여 주어진 식
을 변형하면

	 11/1+1/2+1/3+1/4+1/52+12/2+2/3+2/4+2/52

	 � +13/3+3/4+3/52+14/4+4/52+5/5

	 =1+11/2+2/22+11/3+2/3+3/32

	 +11/4+2/4+3/4+4/42+11/5+2/5+3/5+4/5+5/52

	 =1+3/2+2+5/2+3

	 =1+2+3+13/2+5/22

	 =1+2+3+4=10

17	 a\b<0이므로 a<0, b>0 또는 a>0, b<0

	 r1par �a<0, b>0이면 a/c>0이므로 c<0이다.	 	

b는 양수이고 c는 음수이므로 b>c이다.

	 r2par �a>0, b<0이면 a/c>0이므로 c>0이다.	 	

b는 음수이고 c는 양수이므로 b<c이다.

	 따라서 a<0, b>0, c<0
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18	 두 수 a와 3을 프로그램에 입력하면

	 ➊에 의해 1/a, 1/3로 바뀌어 ➋로 넘어간다.

	 ➋에서 1/a, 1/3에 대하여 절댓값이 큰 수를 절댓값

이 작은 수로 나누어야 한다.

	 r1par |1/a|>1/3이면 1/a/1/3=7/5이므로 

	  1/a\3=7/5에서

	  1/a=7/5/3=7/5\1/3=7/15, 즉 a=15/7

	 r2par |1/a|<1/3이면 1/3/1/a=7/5이므로 

	  1/3\a=7/5에서

	  a=7/5/1/3=7/5\3=21/5

	 따라서 수 a의 값이 될 수 있는 것은 15/7, 21/5이다. 

19	 4와의 합이 0보다 큰 정수는
	 -3, -2, -1, 0, +1, +2, c이므로 

	 a=-3� ◀ ㉮

	 13/5=23/5이므로 수직선 위에서 13/5에 가장 가까

운 정수는 3이다. 즉, b=3� ◀ ㉯

	 따라서 a-b=-3-3=-6� ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮ a의 값 구하기 40 %

㉯ b의 값 구하기 40 %

㉰ a-b의 값 구하기 20 %

20	 절댓값이 4인 수는 -4, 4이고 절댓값이 7/16인 수

는 -7/16, 7/16이다.� ◀ ㉮

	 두 수의 곱이 음수이므로 두 수의 부호는 서로 다

르다. 또 두 수의 합이 양수이므로 두 수 중 양수의 

절댓값이 음수의 절댓값보다 크다.

	 따라서 구하는 두 수는 4와 -7/16이다.� ◀ ㉯

단계 채점 기준 배점

㉮ 절댓값이 각각 4와 7/16인 수 구하기 40 %

㉯ 조건에 맞는 두 수 구하기 60 %

21	⑴ �세 수의 곱이 가장 크려면 절댓값이 큰 음수 
2개와 양수 1개를 곱해야 한다. 즉, 절댓값이 

큰 음수 -4, -7/2과 양수 3/14을 곱하면 되므

로 구하는 값은	 	

(-4)\1-7/22\3/14�=+14\7/2\3/142	

=3� ◀ ㉮

	 ⑵ �세 수의 곱이 가장 작으려면 음수 3개를 곱해야 
하므로 구하는 값은	 	

(-3)\1-7/22\(-4)�=-13\7/2\42		

=-42� ◀ ㉯

단계 채점 기준 배점

㉮
서로 다른 세 수를 뽑아 곱한 값 중 가장 큰 수 구

하기
50 %

㉯
서로 다른 세 수를 뽑아 곱한 값 중 가장 작은 수 

구하기
50 %

22	 가위바위보에서 이기면 4칸 올라가므로 +4, 지면 

1칸 내려가므로 -1로 나타내자.� ◀ ㉮

	 이때 가위바위보를 8번 하여 아람이가 5번 이기고 

3번 졌으므로

	 (+4)\5+(-1)\3=20-3=17

	 즉, 아람이는 처음 위치했던 칸에서 17칸 위로 올

라갔다.� ◀ ㉯

	 진우는 3번 이기고 5번 졌으므로

	 (+4)\3+(-1)\5=12-5=7

	 즉, 진우는 처음 위치했던 칸에서 7칸 위로 올라갔

다. � ◀ ㉰

	 따라서 두 사람은 17-7=10(칸) 떨어져 있다. 

� ◀ ㉱

단계 채점 기준 배점

㉮
가위바위보에서 이기고 지는 경우를 정수로 나타

내기
20 %

㉯
아람이가 처음 위치에서 몇 칸 떨어져 있는지 구

하기
30 %

㉰
진우가 처음 위치에서 몇 칸 떨어져 있는지 구하

기
30 %

㉱ 아람이와 진우가 몇 칸 떨어져 있는지 구하기 20 %
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Ⅲ. 문자와 식

1. 문자의 사용과 식의 값

24 쪽

01	⑴ (6\a) cm  ⑵ 2\(b/5) cm

	 ⑶ (1000\a+1500\b)원

02	⑴ -5ab  ⑵ -2/3xy^2  ⑶ - a+b	
6
  ⑷ x/5+y/6

03	①, ④	 04	준수, 재중

05	⑴ -14  ⑵ -22  ⑶ 7  ⑷ -5/6

06	⑴ 43a  ⑵ 86

배운 내용 확인하기

03	② x\y\(-2)=-2xy

	 ③ a\0.1\(-a)=-0.1a^2

	 ⑤ 3\(a+b)\c\(-1)=-3(a+b)c

04	 • 준수: x/2\y=xy/2

	 • 재중: (a\2)/b-c=2a/b-c

	 따라서 곱셈 기호와 나눗셈 기호를 잘못 생략한 사

람은 준수와 재중이다.

05	⑴ -6a-2b�=-6\3-2\(-2)	 	

=-18+4=-14 

	 ⑵ -3a+4b-5�=-3\3+4\(-2)-5	 	

=-9-8-5=-22

	 ⑶ 6/a-b/2+4�=6/3-
-2	
2

+4		

=2+1+4=7 

	 ⑷ a^2-b^2	
ab

�=
3^2-(-2)^2	
3\(-2)

	  

=
9-4	
-6

=-5/6

06	⑴ �직사각형의 가로의 길이는 10, 세로의 길이는 	
5a+3a=8a이므로 그 넓이는 10\8a=80a	

색칠한 부분의 넓이는 직사각형의 넓이에서 네 

개의 직각삼각형의 넓이를 빼면 된다. 	 	

네 개의 직각삼각형의 넓이를 각각 구하면 	

1/2\8\5a=20a, 1/2\2\3a=3a, 	 	

1\2	
2\2

1/2\8\2a=8a, 1/2\2\6a=6a	 	

따라서 색칠한 부분의 넓이를 문자 a를 사용한 

식으로 나타내면 	 	

80a-20a-3a-8a-6a=43a

	 ⑵ �a=2일 때, 색칠한 부분의 넓이는	 	

43a=43\2=86

2. 일차식과 수의 곱셈, 나눗셈

25쪽

01	④	 02	3

03	⑴ -12a  ⑵ 2b  ⑶ -4/5x  ⑷ -6y

04	③	 05	6

06	㉠ -8a+6, ㉡ -8/3a+2, ㉢ 2/3

배운 내용 확인하기

01	④ x의 계수는 -3/5이다.

02	 단항식은 -10, 3/2a, -3xy이므로 그 개수는 3이다.

03	⑷ 5y/1-5/62=5y\1-6/52=-6y

04	ㄱ. (2x-3)\(-2)=-4x+6 

	 ㄴ. 2/5(10x-15)=4x-6

	 ㄷ. (6x+9)/3/2�=(6x+9)\2/3	 	

=4x+6 

	 ㄹ. 11/2x-3/42/1-1/82�=11/2x-3/42\(-8)	 	

=-4x+6

	 따라서 계산 결과가 같은 것은 ㄱ과 ㄹ이다.

05	 (6x-5)/1-3/22�=(6x-5)\1-2/32		

=-4x+10/3

	 이때 x의 계수는 -4이고 상수항은 10/3이므로

	 a=-4, b=10/3

	 따라서 a+3b=-4+3\10/3=6
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06	㉠=(4a-3)\(-2)=-8a+6

	 ㉡=㉠/3=(-8a+6)/3=-8/3a+2

	 ㉡/㉢=-4a+3이므로 

	 1-8/3a+22/㉢=-4a+3 

	 그런데 1-8/3a+22\3/2=-4a+3이므로 

	 ㉢=2/3

3. 일차식의 덧셈과 뺄셈

26쪽

01	②	 02	⑴ 4x+3  ⑵ 3y-2

03	⑴ 7a+2  ⑵ -7b+7  ⑶ 2x+6  ⑷ 2y+11

04	⑴ 2a+2  ⑵ -2b-8  ⑶ -x  ⑷ -y+1	
12

 

05	13x+2	 06	4x-12

배운 내용 확인하기

02	⑴ -3x+5+7x-2�=-3x+7x+5-2	

=(-3+7)x+(5-2)	

=4x+3

	 ⑵ 8+4y-y-10�=4y-y+8-10	 	

=(4-1)y+(8-10)	 	

=3y-2

03	⑴ (3a-1)+(4a+3)�=(3a+4a)+(-1+3)	

=7a+2

	 ⑵ (-2b+3)+(4-5b)�=(-2b-5b)+(3+4)	

=-7b+7

	 ⑶ (5x+4)-(3x-2)�=5x+4-3x+2	 	

=(5x-3x)+(4+2)		

=2x+6

	 ⑷ (8-3y)-(-5y-3)�=8-3y+5y+3	 	

=(-3y+5y)+(8+3)	

=2y+11

04	⑴ 3(2a+4)-2(2a+5)�=6a+12-4a-10	 �

=2a+2

	 ⑵ -4(b+3)+2/5(5b+10)�=-4b-12+2b+4	

=-2b-8

	 ⑶ 1/4(8-6x)-1/2(4-x)�=2-3/2x-2+x/2	 	

=-x

	 ⑷ 2y-5	
3

-
3y-7	

4
�=

4(2y-5)-3(3y-7)	
12

	 	

=
8y-20-9y+21	

12
	 	

=
-y+1	

12

05	 색칠한 부분의 넓이는 큰 직사각형과 작은 직사각
형의 넓이의 차와 같다.

	 큰 직사각형의 넓이는 3x\5=15x, 작은 직사각

형의 넓이는 2(x-1)이므로 색칠한 부분의 넓이는

	 15x-2(x-1)=15x-2x+2=13x+2

06	㈎에서 A-(2x-5)=-x+2이므로

	 A=-x+2+(2x-5)=x-3

	 ㈏에서 B+(6-2x)=x-3이므로

	 B=x-3-(6-2x)=3x-9

	 따라서 A+B=(x-3)+(3x-9)=4x-12

4. 등식과 방정식

27쪽

01	ㄴ, ㄷ	 02	⑴ x+4=3x-6  ⑵ 60x=240

03	1 	 04	⑵, ⑷

05	⑴ 3  ⑵ 2  ⑶ 4  ⑷ -6 

06	⑤	 07	4/3

배운 내용 확인하기

01	 등식은 등호(=)를 사용하여 나타낸 식이므로 	

ㄴ, ㄷ이다. 

02	⑴ �x에 4를 더한 수는 x+4	 	

x의 3배에서 6을 뺀 수는 3x-6		

따라서 주어진 문장을 등식으로 나타내면 	

x+4=3x-6
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	 ⑵ �(속력)\(시간)=(거리)이므로 주어진 문장을 

등식으로 나타내면 60x=240

03	 5x-7=-2의 x에 -1, 0, 1, 2를 차례로 대입하

면 다음과 같다.

x의 값 좌변의 값 우변의 값 등식의 참/거짓

-1 5\(-1)-7=-12 -2 거짓

0 5\0-7=-7 -2 거짓

1 5\1-7=-2 -2 참

2 5\2-7=3 -2 거짓

	 따라서 주어진 방정식의 해는 1이다. 

04	⑴ �x=1을 대입하면 	 	

(좌변)=7-5\1=2, (우변)=-2	 	

이므로 거짓이다.

	 ⑵ �x=-1을 대입하면 		

(좌변)=-3\(-1)+4=7, (우변)=7	 	

이므로 참이다.

	 ⑶ �x=2를 대입하면 	 	

(좌변)=1/2\2-3=-2, 	 	

(우변)=2-5=-3	 	

이므로 거짓이다. 

	 ⑷ �x=-2를 대입하면 		

(좌변)=-3/2\(-2)+6=9, (우변)=9		

이므로 참이다.

	 따라서 [ ] 안의 수가 주어진 방정식의 해인 것은 

⑵, ⑷이다.

05	⑴ �4x-3=5의 양변에 3을 더하면	 	 	

4x-3+3=5+3  4x=8

	 ⑵ �-3x+2=-4의 양변에서 2를 빼면		 	

-3x+2-2=-4-2  -3x=-6

	 ⑶ �x/4=2의 양변에 4를 곱하면		

x/4\4=2\4  x=8

	 ⑷ �-6x=-18의 양변을 -6으로 나누면	 	

-6x	
-6

=
-18	
-6

  x=3

06	① x-8=4  x=4+8

	 ② 5+2x=-3  2x=-3-5

	 ③ x-6=3x  x-3x=6

	 ④ 2x-7=x+3  2x-x=3+7

5. 일차방정식의 풀이

28쪽

01	ㄱ

02	⑴ x=5  ⑵ x=-2  ⑶ x=-12  ⑷ x=-2

03	⑴ x=5  ⑵ x=5/2  ⑶ x=1  ⑷ x=5

04	17 	 05	9`m	 06	7

배운 내용 확인하기

01	ㄱ. 3x=x에서 2x=0이므로 일차방정식이다.

	 ㄴ. 2x-7은 등식이 아니므로 방정식이 아니다. 

	 ㄷ. 3x^2+2x+1=0은 일차방정식이 아니다.

	 ㄹ. �4x+1=2(2x-1)+3에서 0=0이므로 일차방

정식이 아니다.

	 따라서 x에 대한 일차방정식은 ㄱ뿐이다.

02	⑴ �2x+9=5x-6에서	 	

-3x=-15, x=5 

	 ⑵ �2x+1=-2x-7에서 	 	

4x=-8, x=-2

	 ⑶ �3(x-11)=4x-21에서	 	

3x-33=4x-21	 	

-x=12, x=-12

	 ⑷ �5x+7(1-x)=11에서	 	

5x+7-7x=11		

-2x=4, x=-2 

07	 (2a-3)x+7=-3(x+2b)+5x에서

	 (우변)�=-3(x+2b)+5x	 	

=-3x-6b+5x	 	

=(-3x+5x)-6b		

=2x-6b

	 이때 주어진 등식은 (2a-3)x+7=2x-6b이고 

이 등식이 x에 대한 항등식이려면 양변이 같은 식

이 되어야 하므로 2a-3=2, 7=-6b이다. 

	 따라서 a=5/2, b=-7/6이므로 

	 a+b=5/2-7/6=4/3
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03	⑴ �양변에 10을 곱하면 5x-12=2x+3	 	

3x=15, x=5

	 ⑵ �양변에 100을 곱하면 5x=10(2.5x-5)	 	

5x=25x-50	 	

-20x=-50, x=5/2

	 ⑶ �양변에 6을 곱하면	 	
3(x-2)+4=1		

3x-6+4=1	 	

3x=3, x=1

	 ⑷ �양변에 10을 곱하면 		
2(x-6)+(2x-3)=5		

2x-12+2x-3=5	 	

4x=20, x=5

04	 연속한 세 자연수 중에서 가장 큰 수를 x라 하면 
세 수는 x-2, x-1, x로 나타낼 수 있다.

	 이때 세 자연수의 합이 48이므로

	 (x-2)+(x-1)+x=48

	 이 방정식을 풀면

	 3x-3=48, 3x=51, x=17

	 따라서 가장 큰 자연수는 17이다.

05	 세로의 길이를 x`m라 하면 가로의 길이는 	 	

(2x-5) m이므로 직사각형 모양의 밭의 둘레의 

길이는 2x+2(2x-5)=32

	 이 방정식을 풀면

	 2x+4x-10=32, 6x=42, x=7

	 따라서 세로의 길이는 7`m이고 � 	

2x-5=2\7-5=9이므로 가로의 길이는 9`m 

이다. 

06	4/5x+3=a의 양변에 5를 곱하면 

	 4x+15=5a

	 4x=5a-15, x= 5a-15	
4

=
5(a-3)	

4

	 이때 x는 자연수이므로 a-3은 4의 배수이어야 한

다. a-3이 가장 작은 4의 배수인 4일 때 a의 값도 

가장 작으므로 

	 a-3=4, a=7

	 따라서 가장 작은 자연수 a의 값은 7이다.

01	ㄱ. �가로의 길이가 a`cm이고, 세로의 길이가 b`cm
인 직사각형의 둘레의 길이  2(a+b) cm 

	 ㄷ. �x원짜리 볼펜 2자루를 사고 5000원을 냈을 때
의 거스름돈  (5000-2x)원 

	 따라서 옳게 나타낸 것은 ㄴ, ㄹ이다. 

02	① -a\0.01=-0.01a

	 ② x\(-2)/y=-2x/y

	 ③ a/(b\c)=a/bc

	 ④ x+y/2=x+y/2

03	① 2a=2\(-2)=-4

	 ② -a=-(-2)=2 

	 ③ 1-a=1-(-2)=3

	 ④ 1/a=-1/2

	 ⑤ -1/a=-
1	
-2

=1/2 

	 따라서 식의 값이 가장 큰 것은 ③이다.

04	③ 3x-2y+1/2에서 y의 계수는 -2이다. 

05	ㄱ. 5-x/3의 차수는 1이다. 

	 ㄴ. 1-x^2의 차수는 2이다.

	 ㄷ. 3a-5	
8
의 차수는 1이다. 

	 ㄹ. 2.8y-7의 차수는 1이다.

	 따라서 일차식인 것은 ㄱ, ㄷ, ㄹ이다.

마무리 평가
29~32쪽

01	④	 02	⑤	 03	③
04	③	 05	⑤	 06	①, ④

07	①	 08	⑤	 09	④

10	①	 11	④	 12	②

13	③	 14	④	 15	⑤

16	a	 17	47/4a	 18	6분

19	(20-xy)~cm, 15`cm	 20	24

21	-2x-6	 22	15명
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06	① -(2x-7)=-2x+7 

	 ④ -2/3(3x-6)=-2x+4

	 따라서 옳지 않은 것은 ①, ④이다.

07	 2(3x-5)-3(2-x)�=6x-10-6+3x		

=9x-16

	 이므로 x의 계수는 9이고 상수항은 -16이다.

	 따라서 a=9, b=-16이므로 

	 a+b=9+(-16)=-7 

08	A=2x-3y, B=-5x+y이므로 

	 2A-B�=2(2x-3y)-(-5x+y)	 	

=4x-6y+5x-y	 	

=9x-7y

09	 주어진 방정식에 x=3을 대입하면

	 ① 3-1=2 (참)

	 ② 0.4\3=1.2 (참)

	 ③ 1-2\3=-5 (참)

	 ④ 3/2\3not=2 (거짓)

	 ⑤ 2\3-3=4-3/3 (참)

	 따라서 해가 3이 아닌 것은 ④이다.

10	① 좌변과 우변이 같으므로 항등식이다.
	 ②,� ③ 좌변과 우변이 같지 않으므로 항등식이 아

니다.

	 ④ �우변을 정리하면 2(x-3)=2x-6으로 좌변과 

같지 않으므로 항등식이 아니다.

	 ⑤ �좌변을 정리하면 3(2+4x)=6+12x로 우변과 

같지 않으므로 항등식이 아니다.

	 따라서 항등식인 것은 ①이다.

11	 5x-3=4x-7에서 4를 a로 잘못 보고 풀었다고 

하면 

	 5x-3=ax-7

	 x=-2를 대입하면

	 5\(-2)-3=a\(-2)-7

	 -10-3=-2a-7

	 2a=6, a=3

	 따라서 4를 3으로 잘못 보았다.

12	 x= 3x-4	
5
의 양변에 5를 곱하면

	 5x=3x-4

	 양변에서 3x를 빼면 2x=-4

	 양변을 2로 나누면 x=-2

	 따라서 ㈎ – ㄷ, ㈏ – ㄹ이므로 바르게 짝 지은 것은 
②이다.

13	 양변에 10을 곱하면 
	 4(x-3)=-2x+6

	 4x-12=-2x+6

	 6x=18	 	

x=3

14	 어떤 수를 x라 하면
	 어떤 수를 3배 하여 7을 더한 수는 3x+7

	 어떤 수를 5배 하여 9를 뺀 수는 5x-9

	 이 두 값이 서로 같으므로

	 3x+7=5x-9

	 -2x=-16

	 x=8

	 따라서 어떤 수는 8이다.

15	 x개월 후에 현오의 예금액이 동수의 예금액의 2배
가 된다고 하면

	 200000+5000x=2(40000+5000x)

	 이 방정식을 풀면

	 200000+5000x=80000+10000x

	 -5000x=-120000

	 x=24

	 따라서 24개월 후에 현오의 예금액은 동수의 예금

액의 2배가 된다.

16	 n이 자연수이면 2n은 짝수이고 2n+1은 홀수이므

로 (-1)^2^n=1, (-1)^2^n^+^1=-1이다.

	 따라서 

	 (-1)^2^n1
a+b	
2
2-(-1)^2^n^+^11

a-b	
2
2

	 =
a+b	
2

-(-1)\1
a-b	
2

2

	 =
a+b	
2

+
a-b	
2

	 =a
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17	 오른쪽 그림과 같이 오려
1/2a 1/2a

10

4 3

a

내고 남은 부분에서 삼

각형 ①의 넓이는 작은 

직사각형의 넓이에서 직

각삼각형 두 개의 넓이

를 뺀 것과 같으므로

	 (삼각형 ①의 넓이)

	 =1/2a\(4+3)-11/2\1/2a\4+1/2\1/2a\32

	 =7/2a-7/4a=7/4a

	 (직사각형 ②의 넓이)

	 =10\a=10a

	 따라서 오려 내고 남은 부분 (①+②)의 넓이는 

	 7/4a+10a=47/4a 

18	 엄마가 출발한 지 x분 후에 수철이와 만난다고 하
면 엄마가 x분 동안 자전거를 타고 간 거리와 수철

이가 (x+10)분 동안 걸어간 거리가 같으므로 

	 60(x+10)=160x

	 60x+600=160x

	 -100x=-600

	 x=6

	 따라서 엄마가 출발한 지 6분 후에 수철이와 만난다.

19	 y분 동안 타는 양초의 길이는 (x\y) cm이므로 	

남은 양초의 길이는 

	 20-x\y=20-xy(cm)� ◀ ㉮

	 20-xy에 x=0.5, y=10을 대입하면

	 20-xy�=20-0.5\10	 	

=20-5=15

	 따라서 구하는 양초의 길이는 15`cm이다.� ◀ ㉯

단계 채점 기준 배점

㉮
남은 양초의 길이를 문자 x와 y를 사용하여 나타

내기
50 %

㉯ x=0.5, y=10일 때 남은 양초의 길이 구하기 50 %

20	2/3x=2x-4의 양변에 3을 곱하면

	 2x=6x-12 

	 -4x=-12

	 x=3 

	 따라서 p=3� ◀ ㉮

	 2p=6이므로 방정식 x+a=4x+6의 해는 x=6

이다.

	 6+a=4\6+6

	 6+a=24+6

	 a=24� ◀ ㉯

단계 채점 기준 배점

㉮ p의 값 구하기 50 %

㉯ a의 값 구하기 50 %

21	  

	 ㉡+5=-3x+1이므로 

	 ㉡=(-3x+1)-5=-3x-4� ◀ ㉮

	 (4x-3)+㉡=㉢이므로 
	 ㉢�=(4x-3)+(-3x-4)	 	

=x-7� ◀ ㉯

	 ㉢+(-3x+1)=㉠이므로 
	 ㉠�=(x-7)+(-3x+1)	 	

=-2x-6� ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮ ㉡에 들어갈 식 구하기 30 %

㉯ ㉢에 들어갈 식 구하기 30 %

㉰ ㉠에 들어갈 식 구하기  40 %

22	 지영이를 포함하여 미술관에 간 친구들의 수를 x라 
하고 입장권 가격을 이용하여 방정식을 세우면

	 500x+2100=700x-900� ◀ ㉮

	 이 방정식을 풀면

	 -200x=-3000, x=15� ◀ ㉯

	 따라서 지영이를 포함하여 미술관에 간 친구들은 

모두 15명이다. � ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮ 문제의 뜻에 맞는 방정식 세우기 50 %

㉯ 방정식 풀기 30 %

㉰
지영이를 포함하여 미술관에 간 친구들은 모두 몇 

명인지 구하기
20 %

㉠
㉢ -3x+1

4x-3 ㉡ 5

①

②
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Ⅳ. 좌표평면과 그래프

1. 순서쌍과 좌표

35 쪽

01	②	 02	②, ④

03	�⑴ 제4사분면 ⑵ 제2사분면	 	

⑶ 제3사분면 ⑷ 제1사분면

04	⑴ 풀이 참조 ⑵ 15
05	⑴ D(-3, -2) ⑵ E(3, -3)	 06	제2사분면

배운 내용 확인하기

01	② B1-3/22

02	① A(0, 3)  ③ C(-1, -1)  ⑤ E(3, 4)

04	⑴ �삼각형 ABC를 좌표평

면 위에 나타내면 오른

쪽 그림과 같다.

	 ⑵ �선분 AB를 밑변으로 

생각하면 삼각형 ABC

의 밑변의 길이는 6, 높

이는 5이므로 삼각형 ABC의 넓이는 	 	

1/2\6\5=15

05	⑴ �제3사분면 위의 점을 찾으면 점 D이므로 	 	

D(-3, -2)

	 ⑵ �x좌표는 양수이고 y좌표는 음수인 점은 제4사

분면 위의 점이므로 점 E이고 E(3, -3)

06	 점 A(a-b, ab)가 제4사분면 위의 점이면 

	 a-b>0, ab<0이다. 

	 ab<0이면 a>0, b<0이거나 a<0, b>0인데, 

	 a-b>0이므로 a>0, b<0

	 따라서 점 B(b, a)는 제2사분면 위의 점이다.

y

xO 2 4-4-2

2

4

-4

-2

C
A

B

01	

	

02	 • �민호: �기온이 오르다가 떨어졌다가 다시 오른 그
래프는 ㄴ이다.

	 • �정아: �낮은 기온으로 시작하여 기온이 오르다가 

떨어진 그래프는 ㄹ이다.

03	⑴ �점심을 12시 30분부터 13시 30분까지 먹었으
므로 점심을 먹는 데 걸린 시간은 1시간이다.

	 ⑵ �9시에 출발하여 14시에 돌아왔으므로 총 5시간
이 걸렸다.

04	 1번 왕복하는 데 20초가 걸리므로 1분에 3번 왕복
하며 5분이면 15번 왕복할 수 있다.

x(시간) 0 1 2 3 4 5

y(l) 0 30 60 90 120 150

x (시간)

y (°)

1

30

60

90

120

150

O 2 3 4 5

2. 그래프

36 쪽

01	풀이 참조	 02	민호: ㄴ, 정아: ㄹ

03	⑴ 1시간 ⑵ 5시간 	 04	15번

배운 내용 확인하기

3. 정비례

37 쪽

01	ㄱ, ㄷ	 02	③
03	⑴ ㄱ, ㄷ ⑵ ㄱ, ㄴ	 04	4

05	②, ③	 06	3/2-<a-<3

배운 내용 확인하기

01	 x와 y 사이에 y=ax`(anot=0)인 관계가 있으면 y는 

x에 정비례한다.

02	① y=x^2 	 ② y=20-x 	③ y=3x 

	 ④ y=15-x 	⑤ y=100/x

03	⑴ �그래프가 제1사분면과 제3사분면을 지나는 직

선인 것은 y=ax`(anot=0)에서 a>0일 때이므로 

ㄱ, ㄷ이다.
	 ⑵ �그래프가 y=x의 그래프보다 y축에 가까운 것

은 y=ax`(anot=0)에서 a의 절댓값이 1보다 클 

때이므로 ㄱ, ㄴ이다.
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04	 y=ax에 x=2, y=3a-4를 대입하면

	 3a-4=2a, a=4

05	② �-1<0이므로 그래프는 제2사분면과 제4사분

면을 지난다.

	 ③ �x=3, y=3을 대입하면 3not=-3이므로 성립하

지 않는다. 따라서 점 (3, 3)을 지나지 않는다.

06	 그래프가 점 A(3, 9)를 지날 때, 9=3a, a=3

	 그래프가 점 B(4, 6)을 지날 때, 6=4a, a=3/2

	 따라서 구하는 수 a의 값의 범위는 3/2-<a-<3

4. 반비례

38 쪽

01	ㄴ, ㄷ	 02	⑤	 03	4
04	-3 	 05	①, ⑤	 06	12

배운 내용 확인하기

01	 x와 y 사이에 y=a/x~(anot=0)인 관계가 있으면 y는 

x에 반비례한다.

02	① y=4x 	 ② y=2-x 	③ y=30x

	 ④ y=x+1200 ⑤ y=50/x

03	 그래프가 점 (2, 2)를 지나므로 y=a/x`(anot=0)에

	 x=2, y=2를 대입하면 2=a/2, a=4

04	 y가 x에 반비례하므로 x와 y 사이의 관계를 식으

로 나타내면 y=a/x`(anot=0)이다. 이 식에 x=-6, 	

y=2를 대입하면 2= a	
-6

, a=-12 

	 y=-12/x에 x=4를 대입하면 y=-3

05	① 반비례 관계의 그래프는 좌표축과 만나지 않는다.
	 ⑤ x>0일 때, 그래프는 제4사분면에 있다.

06	 점 P의 x좌표를 a라 하면 y좌표는 12/a이므로 직사

각형 OAPB의 넓이는 a\12/a=12

01	① A(3, 0)	 	 ② B(1, 4)

	 ③ C(-3, 3)	 ⑤ E(4, -2)

마무리 평가
39~42 쪽

01	④	 02	④	 03	①, ⑤

04	③	 05	①	 06	②

07	④	 08	②	 09	6

10	③	 11	④	 12	③
13	②, ③	 14	10 	 15	제1사분면

16	5/7	 17	②

18	A(1, 0), B(0, -8)	 19	36

20	1/7	 21	-4/3

02	① 제2사분면 위의 점이다. 

	 ② x좌표가 0이므로 y축 위의 점이다.

	 ③ 제4사분면 위의 점이다.

	 ⑤ 원점은 어느 사분면에도 속하지 않는다.

03	 y가 x에 정비례하는 것을 찾으면 ①, ⑤이다.

04	 y=-4/x에서 -4<0이므로 y=-4/x의 그래프는 

제2사분면과 제4사분면을 지나는 한 쌍의 매끄러

운 곡선이다. 

	 x=-4일 때, y=-
4	
-4

=1

	 x=2일 때, y=-4/2=-2

	 따라서 반비례 관계 y=-4/x의 그래프로 옳은 것

은 ③이다.

05	 세 점 A, B, C를 꼭짓점으로 하는 삼각형 ABC를 

좌표평면 위에 그리고 선분 AB를 밑변으로 생각하

면 밑변의 길이는 6, 높이는 8이므로 삼각형 ABC

의 넓이는 1/2\6\8=24

06	 ab<0, a<b이면 a<0, b>0이다. 

	 ② �-a>0, b>0이므로 점 (-a, b)는 제1사분면 

위의 점이다.

08	 y가 x에 정비례하므로 y=ax`(anot=0)라 하자. 

	 x=6일 때, y=9이므로 9=6a, a=3/2

	 따라서 x와 y 사이의 관계식은 y=3/2x이다.
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09	 그래프가 점 (4, -2)를 지나므로 y=ax`(anot=0)에 

x=4, y=-2를 대입하면 

	 -2=4a, a=-1/2

	 y=-1/2x에 x=k, y=-3을 대입하면

	 -3=-1/2k, k=6

10	 지구에서 측정한 무게는 달에서 측정한 무게의 6배
이므로 달에서 측정한 무게는 지구에서 측정한 무게

의 1/6이다. 따라서 x와 y 사이의 관계식은 y=1/6x

11	 광고판은 1시간에 200`Wh, 냉장고는 1시간에 

100`Wh의 전력량을 사용하게 되고, 광고판과 냉

장고를 모두 가동하면 1시간당 300`Wh의 전력량

을 사용하게 된다. 즉, x시간 동안 광고판과 냉장고

를 모두 가동하여 사용한 전력량을 y`Wh라고 하

면 y=300x이다. 

	 x=5일 때, y=300\5=1500

	 따라서 광고판과 냉장고를 5시간 동안 모두 가동하

여 사용한 전력량은 1500`Wh이다.

12	 y=ax와 y=a/x의 그래프는 a<0이면 제2사분면

과 제4사분면을 지나므로 제4사분면을 지나는 그

래프는 ㄴ, ㄷ이다.

13	② �y=a/x에 x=-5, y=2를 대입하면 		

2=
a	
-5

, a=-10

	  따라서 주어진 그래프의 식은 y=-10/x이다.

	 ③ y=-10/x에 x=5를 대입하면 y=-10/5=-2

	  이므로 점 (5, -2)를 지난다.

	 ④ �그래프 위의 임의의 점 (p, q)에 대하여 	 	

pq=-10으로 일정하다.

14	 점 P의 x좌표를 a라 하면 y좌표는 20/a이므로 삼

각형 POA의 넓이는 1/2\a\20/a=10 

15	 점 P1a+b, -b/a2가 제3사분면 위의 점이므로 

	 a+b<0, -b/a<0이다.

	 -b/a<0에서 a>0, b>0 또는 a<0, b<0인데 

	 a+b<0이어야 하므로 a<0, b<0

	 따라서 ab>0, -b>0이므로 점 Q(ab, -b)는 제

1사분면 위에 있다.

16	 y=3x에 x=a, y=9를 대입하면 9=3a, a=3

	 정사각형 ABCD의 넓이가 16이므로 정사각형 

	 ABCD의 한 변의 길이는 4이다. 

	 점 C의 좌표는 (3+4, 9-4), 즉 (7, 5)이고 점 C

는 y=bx의 그래프 위의 점이므로 

	 y=bx에 x=7, y=5를 대입하면 5=7b, b=5/7

17	 1초당 x`L의 물을 넣을 때, 가득 채우는 데 걸리는 

시간을 y초라고 하면 y=a/x`(anot=0)이다.

	 2시간 40분=160분=9600초이므로 

	 y=a/x에 x=10, y=9600을 대입하면 

	 9600=a/10, a=96000

	 1시간=60분=3600초이므로 

	 y=
96000	
x
에 y=3600을 대입하면 

	 3600=
96000	
x

, x=80/3

	 따라서 1시간 만에 물을 가득 채우려면 1초당 

	 80/3~L의 물을 넣어야 한다.

18	 점 A1a-1/2, 1/2b+32이 x축 위의 점이므로 y좌

표가 0이다. 즉, 1/2b+3=0이므로 b=-6

	 점 B(2a-3, 4+2b)가 y축 위의 점이므로 x좌표

가 0이다. 즉, 2a-3=0이므로 a=3/2� ◀ ㉮

	 따라서 a-1/2=3/2-1/2=1, 1/2b+3=0이므로 점 

A의 좌표는 A(1, 0)이다.� ◀ ㉯

	 또 2a-3=0, 4+2b=4+2\(-6)=-8이므로 

점 B의 좌표는 B(0, -8)이다.� ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮ a, b의 값 각각 구하기 40 %

㉯ 점 A의 좌표 구하기 30 %

㉰ 점 B의 좌표 구하기 30 %
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Ⅴ. 기본 도형과 작도

1. 점, 선, 면

45 쪽

01	⑴ 4  ⑵ 6
02	⑴ ^-PQ^-(또는 ^-QP^-)  ⑵ ^-QP^>  ⑶ ^-PQ^>  ⑷ ^<PQ^>(또는 ^<QP^>)
03	ㄱ, ㄴ, ㅁ	 04	24 cm

05	30 cm
06	직선: 3개, 반직선: 6개, 선분: 3개

배운 내용 확인하기

01	⑴ 교점의 개수는 꼭짓점의 개수와 같으므로 4이다.
	 ⑵ 교선의 개수는 모서리의 개수와 같으므로 6이다.

03	ㄷ. ^-AC^-와 ^-BD^-는 서로 다른 선분이다.

	 ㄹ. ^-AD^>와 ^-BD^>는 출발점이 다른 반직선이다.

	 ㅂ. �^-CD^>와 ^-DC^>는 출발점이 다르고 방향이 반대인 

반직선이다.

	 따라서 같은 것끼리 짝 지어진 것은 ㄱ, ㄴ, ㅁ이다.

04	 점 C가 선분 AD의 중점이므로

	 ^-AC^-�=^-CD^-	 	

=1/2^-AD^-=1/2\16=8(cm)

	 이때 점 D가 선분 BC의 중점이므로

	 ^-BC^-�=2 ^-CD^-	 	

=2\8=16(cm)

	 따라서 선분 AB의 길이는 

	 ^-AB^-�=^-AC^-+^-BC^-	 	

=8+16=24(cm)

06	 직선은 ^<AB^>, ^<AC^>, ^<BC^>의 3개이고, 

	 반직선은 ^-AB^>, ^-AC^>, ^-BA^>, ^-BC^>, ^-CA^>, ^-CB^>의 6개이

다. 또, 선분은 ^-AB^-, ^-AC^-, ^-BC^-의 3개이다.

05	 두 점 M, N이 각각 ^-AC^-, ^-BC^-의 중점이므로

	 ^-AM^-=^-MC^-, ^-CN^-=^-NB^-이다.

	 따라서

	 ^-AB^-�=^-AC^-+^-BC^-	 	

=2 ^-MC^-+2 ^-CN^-	 	

=2 ^-MN^-=2\15=30(cm)

19	 점 B의 좌표가 (-12, 0)이므로 점 A의 x좌표는 

	 -12이고, 점 A는 y=-1/2x의 그래프 위의 점이

므로 x=-12를 대입하면 

	 y=-1/2\(-12)=6

	 즉, 점 A의 좌표는 (-12, 6)이다.� ◀ ㉮

	 따라서 삼각형 ABO의 넓이는 

	 1/2\12\6=36� ◀ ㉯

단계 채점 기준 배점

㉮ 점 A의 좌표 구하기 60 %

㉯ 삼각형 ABO의 넓이 구하기 40 %

20	 y=a/x에 x=9, y=-4/3를 대입하면

	 -4/3=a/9, a=-12� ◀ ㉮

	 y=-12/x에 x=7, y=b를 대입하면

	 b=-12/7� ◀ ㉯

	 따라서 

	 b/a�=b/a=1-12/72/(-12)		

=1-12/72\1-1/122=1/7� ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮ a의 값 구하기 30 %

㉯ b의 값 구하기 30 %

㉰ b/a의 값 구하기 40 %

21	 점 P는 반비례 관계 y=-12/x의 그래프 위의 점

이므로 x=-3을 대입하면 y=4

	 따라서 점 P의 좌표는 (-3, 4)이다.� ◀ ㉮

	 또 점 P는 정비례 관계 y=ax의 그래프 위의 점이

므로 y=ax에 x=-3, y=4를 대입하면 

	 4=-3a, a=-4/3� ◀ ㉯

단계 채점 기준 배점

㉮ 점 P의 좌표 구하기 50 %

㉯ a의 값 구하기 50 %
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02	gakAOB=180l이므로

	 (2x+15)+x+90=180, 3x=75 

	 따라서 x=25

46 쪽

01	gak‌x: gakABD 또는 gakDBA,

	 gak‌y: gakBDC 또는 gakCDB

02	25 	 03	20l	

04	x=60, y=100	 	

05	⑴ 변 BC ⑵ 점 D  ⑶ 8 cm	 06	100l

배운 내용 확인하기

2. 각

04	 평각의 크기는 180l이므로 
	 2x+x=180에서 3x=180, x=60

	 또, 맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로

	 y+20=2x에서 y+20=120, y=100 

03	 맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로
	 gak‌x+70l+90l=180l

	  따라서 gak‌x=20l

05	⑴ ^-AD^-와 직교하는 변은 변 BC이다.

	 ⑵ 점 A에서 ^-BC^-에 내린 수선의 발은 점 D이다.
	 ⑶ �점 C와 ^-AB^- 사이의 거리는 ^-AC^-이므로	

^-AC^-=8 cm

06	gakAOC`:`gakCOD=4`:`5이므로

	 gakAOC=4/5gakCOD

	 gakEOB`:`gakDOB=4`:`9이므로 

	 gakEOB`:`gakDOE=4`:`5

	 따라서 gakEOB=4/5gakDOE

	 이때

	 gakAOC+gakCOD+gakDOE+gakEOB=180l

	 이므로 

	 4/5gakCOD+gakCOD+gakDOE+4/5gakDOE

	 =180l

	 9/5(gakCOD+gakDOE)=180l

	 gakCOD+gakDOE=100l

	 따라서 gakCOE=gakCOD+gakDOE=100l

01	ㄴ. 직선 m 위에 있는 점은 점 B와 점 D이다.
	 ㄷ. 점 C는 직선 m 위에 있지 않다. 
	 따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄹ이다.

47 쪽

01	ㄱ, ㄹ	

02	�⑴ 직선 BC, 직선 AF, 직선 CD, 직선 EF 

	 ⑵ 직선 EF
	 ⑶ 직선 DE와 직선 EF 

03	⑴ 모서리 AD, 모서리 AF, 모서리 BC, 모서리 BE

	 ⑵ 모서리 CD, 모서리 EF
	 ⑶ 모서리 AF, 모서리 BE

04	모서리 EF, 모서리 GH

05	⑴ 면 BCFG  ⑵ 면 ADEH, 면 BCFG

	 ⑶ 모서리 AB, 모서리 DC, 모서리 EF, 모서리 HG

06	⑴ 면 나, 면 바  ⑵ 면 다, 면 마

배운 내용 확인하기

3. 위치 관계

02	⑴ �직선 AB와 만나는 직선은 직선 BC, 직선 AF, 

직선 CD, 직선 EF이다.

	 ⑵ 직선 BC와 평행한 직선은 직선 EF이다.
	 ⑶ �교점이 점 E인 두 직선은 직선 DE와 직선 EF

이다.

04	 ^-AB^-와 평행한 모서리는 모서리 CD, 모서리 EF,  

모서리 GH이다. 

	 이 중에서 ^-AD^-와 꼬인 위치에 있는 모서리는 모서

리 EF, 모서리 GH이다.

03	⑴ �모서리 AB와 한 점에서 만나는 모서리는 모서리 

AD, 모서리 AF, 모서리 BC, 모서리 BE이다.

	 ⑵ �모서리 AB와 평행한 모서리는 모서리 CD, 모

서리 EF이다. 

	 ⑶ �모서리 CD와 꼬인 위치에 있는 모서리는 모서
리 AF, 모서리 BE이다.

05	⑴ 모서리 AD와 평행한 면은 면 BCFG이다.

	 ⑵ �모서리 AB와 수직인 면은 면 ADEH, 	 	

면 BCFG이다.

	 ⑶ �면 BCFG와 수직인 모서리는 모서리 AB, 	 	

모서리 DC, 모서리 EF, 모서리 HG이다. 

06	⑴ 모서리 AB와 평행한 면은 면 나와 면 바이다.

	 ⑵ 모서리 AB와 수직인 면은 면 다와 면 마이다.

Ⅴ 기본도형과 작도
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01	⑴ gak‌a의 동위각은 gak‌d이고
	 	 gak‌d=180l-40l=140l

	 ⑵ gak‌b의 엇각은 gak‌e이고 
	 	 gak‌e=40l (맞꼭지각)

48 쪽

01	⑴ 140l  ⑵ 40l	 	 02	55l
03	gak‌x=70l, gak‌y=50l, gak‌z=60l

04	120l	 05	m‌//‌n, 풀이 참조 06	110l

배운 내용 확인하기

4. 평행선의 성질

02	 l‌//‌m이면 엇각의 크기는 같으므로
	 gak‌x=180l-125l=55l

04	 오른쪽 그림과 같이 두 직선 l

m

65°

65°

55°

55°

 

l, m에 평행한 직선을 그으

면 평행선의 성질에 의하여 

	 gak‌x=55l+65l=120l

03	 l‌//‌m이면 동위각과 엇각의 크기는 각각 같으므로 
	 gak‌x=70l (동위각), gak‌y=50l (엇각)

	 맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로

	 gak‌y+gak‌z+70l=180l에서

	 50l+gak‌z+70l=180l, gak‌z=60l

05	

	 위의 그림에서 직선 l과 직선 m이 직선 k와 만나

서 생기는 동위각과 엇각의 크기가 각각 같지 않으

므로 두 직선 l과 m은 서로 평행하지 않는다.

	 직선 l과 직선 n이 직선 k와 만나서 생기는 동위각

과 엇각의 크기가 각각 같지 않으므로 두 직선 l과 

n은 서로 평행하지 않는다. 

	 직선 m과 직선 n이 직선 k와 만나서 생기는 동위

각과 엇각의 크기가 각각 같으므로 두 직선 m과 n

은 서로 평행하다.

	 따라서 두 직선 m과 n은 서로 평행하고, 기호로 

나타내면 m‌//‌n이다.

l m n

k
80° 80°

80° 100°

100°

100°

06	 다음 그림과 같이 점 B와 점 C를 각각 지나고 두 
직선 l, m에 평행한 두 직선 n, k를 그으면 

	

	 gakEAB=30l (맞꼭지각)이고, 

	 gakFBG=gakEAB=30l (동위각)이므로

	 gakBCH=gakFBC=65l (엇각)

	 gakHCD=gakIDC=45l (엇각)이므로

	 gak‌x=gakBCH+gakHCD=65l+45l=110l

l
n

k

m

x

30°

H

D

C

G

E A

BF
35°

45°

I

02	㉡ �자를 사용하여 선분 AB를 점 B의 방향으로 연

장하여 그린다.

	 ㉠ 컴퍼스를 사용하여 선분 AB의 길이를 잰다.

	 ㉢ �점 B를 중심으로 반지름의 길이가 ^-AB^-인 원을 

그려 선분 AB의 연장선과의 교점을 C라 한다. 

	 따라서 작도 순서는 ㉡ arr ㉠ arr ㉢이다. 

03	

	 	 �자를 사용하여 선분 AB를 점 B의 방향으로 연

장하여 그린다.

	 2 	 컴퍼스를 사용하여 선분 AB의 길이를 잰다.

A B CD
❶

❷ ❸ ❹

49 쪽

01	④	 02	③	 03	풀이 참조

04	④	 05	gakF

06	⑴ ㉠ arr ㉤ arr ㉡ arr ㉥ arr ㉢ arr ㉣  ⑵ 풀이 참조

배운 내용 확인하기

5. 간단한 도형의 작도

01	④ �눈금 없는 자는 두 점을 지나는 직선을 그리는 
데 사용한다. 
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06	⑴ 작도 순서를 차례대로 나열하면 
	 	 ㉠ arr ㉤ arr ㉡ arr ㉥ arr ㉢ arr ㉣
	 ⑵ �한 평면 위에서 서로 다른 두 직선이 한 직선과 

만날 때 생기는 엇각의 크기가 같으면 두 직선

은 서로 평행하다.

04	①, ② ^-OA^-=^-OB^-=^-PC^-=^-PD^-

	 ④ ^-OX^-=^-PQ^-인지 알 수 없다.

	 3 	 �점 B를 중심으로 반지름의 길이가 ^-AB^-인 원을 

그려 선분 AB의 연장선과의 교점을 D라 한다.

	 4 	 �점 D를 중심으로 반지름의 길이가 ^-AB^-인 원을 

그려 선분 AB의 연장선과의 교점을 C라 하

면 ^-AC^-가 구하는 선분이다. 

05	

	 	 점 C를 중심으로 하는 원을 그린다.

	 2 	 �다섯 점 A, B, D, E, F를 중심으로 하고  에

서 그린 원과 반지름의 길이가 같은 원을 각각 

그린다. 

	 3 	 �gakC의 변과  에서 그린 원의 두 교점 사이의 

거리를 잰다.

	 4 	 �gakA, gakB, gakD, gakE, gakF의 변과 2  에서 그

린 원의 두 교점 사이의 거리를 3  에서 잰 거리

와 비교한다.

	 따라서 gakC와 크기가 같은 각은 gakF이다.

A

B

C D

E

F

❶

❷

❷

❷

❷

❷

❹

❹❸

❹

❹

50 쪽

01	⑴ 5 cm  ⑵ 40l  ⑶ 55l
02	ㄴ, ㄷ	 03	㉣ arr ㉡ arr ㉢ arr ㉠
04	④	 05	③, ④	 06	7<x<17

배운 내용 확인하기

6. 삼각형의 작도

01	⑴ gakB의 대변은 ^-AC^-이므로 ^-AC^-=5 cm

	 ⑵ 변 AB의 대각은 gakC이므로 gakC=40l

	 ⑶ 변 AC의 대각은 gakB이므로

	 	 gakB=180l-(85l+40l)=55l

03	㉣ �직선 l을 그리고, 그 위에 길이가 a인 선분 BC
를 작도한다.

	 ㉡ �^-BC^>를 한 변으로 하고 gakB와 크기가 같은 	

gakPBC를 작도한다.

	 ㉢ �^-CB^>를 한 변으로 하고 gakC와 크기가 같은 	

gakQCB를 작도한다.

	 ㉠ �^-PB^>와 ^-QC^>의 교점을 A라 하면 semoABC가 구하

는 삼각형이다.

	 따라서 작도 순서를 차례대로 나열하면 

	 ㉣ arr ㉡ arr ㉢ arr ㉠이다.

05	① �세 변 AB, BC, CA의 길이가 주어졌지만 	

4+6=10이므로 semoABC가 만들어지지 않는

다.

	 ② �두 변 AB, BC의 길이와 그 끼인각이 아닌 다

른 한 각인 gakA의 크기가 주어졌으므로 	

semoABC가 하나로 정해지지 않는다.

	 ③ gakA=15l, gakC=45l이므로 

	 	 gakB=180l-(15l+45l)=120l

02	 나머지 한 변의 길이를 x cm라 하자. 
	 ㄱ. �x=4일 때, 3+4<8이므로 삼각형의 세 변의 

길이가 될 수 없다.

	 ㄴ. �x=7일 때, 3+7>8이므로 삼각형의 세 변의 

길이가 될 수 있다.

	 ㄷ. �x=10일 때, 3+8>10이므로 삼각형의 세 변

의 길이가 될 수 있다.

	 ㄹ. �x=12일 때, 3+8<12이므로 삼각형의 세 변

의 길이가 될 수 없다.

	 이상에서 나머지 한 변의 길이가 될 수 있는 것은 

ㄴ, ㄷ이다.

04	 작도 순서는 
	 ㉡ arr ㉢ arr ㉣ arr ㉠ arr ㉤ arr ㉥ 또는
	 ㉡ arr ㉢ arr ㉣ arr ㉤ arr ㉠ arr ㉥ 또는
	 ㉤ arr ㉡ arr ㉢ arr ㉣ arr ㉠ arr ㉥이다.
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	 	 �따라서 한 변의 길이와 그 양 끝 각인 gakA, 	

gakB의 크기가 주어졌으므로 semoABC가 하나로 

정해진다.

	 ④ �한 변의 길이와 그 양 끝 각인 gakA, gakB의 크

기가 주어졌으므로 semoABC가 하나로 정해진다.

	 ⑤ �세 각인 gakA, gakB, gakC의 크기가 주어졌으므

로 semoABC가 하나로 정해지지 않는다.

06	r1par 12 cm가 가장 긴 변의 길이일 때, 
	 	 12<5+x이어야 하므로 x>7

	 r2par x cm가 가장 긴 변의 길이일 때. 

	 	 x<12+5이어야 하므로 x<17

	 따라서 x의 값의 범위는 7<x<17

01	 두 삼각형은 다음 각 경우에 서로 합동이다.
	 ② 세 변의 길이가 각각 같을 때

	 ④ 두 변의 길이와 그 끼인각의 크기가 각각 같을 때

	 ⑤ �한 변의 길이와 그 양 끝 각의 크기가 각각 같

을 때

51 쪽

01	①, ③	 02	⑴ 8 cm  ⑵ 73l	 	
03	ㄱ, ㄹ, ㅂ	 04	ㄴ, ㄷ	 05	풀이 참조

06	10 cm

배운 내용 확인하기

7. 삼각형의 합동 조건

02	⑴ �변 AB의 대응변은 변 DE이므로 변 AB의 길

이는 8 cm

	 ⑵ gakF의 대응각은 gakC이고

	 	 gakC=180l-(30l+77l)=73l

	 	 이므로 gakF=73l

03	 ^-AB^-=^-DE^-, gakA=gakD이므로

	 ㄱ. �^-AC^-= ^-DF^-이면 대응하는 두 변의 길이가 각각 

같고 그 끼인각의 크기가 같으므로

	 	 semoABC/=_semoDEF (SAS 합동)

	 ㄹ. �gakB=gakE이면 대응하는 한 변의 길이가 같고 

그 양 끝 각의 크기가 각각 같으므로

	 	 semoABC/=_semoDEF (ASA 합동)

	 ㅂ. �gakC=gakF이면 gakB=gakE이므로 대응하는 한 

변의 길이가 같고 그 양 끝 각의 크기가 각각 

같다. 즉, semoABC/=_semoDEF (ASA 합동)

	 �따라서 semoABC/=_semoDEF가 되기 위해 하나 더 추

가되어야 하는 조건은 ㄱ, ㄹ, ㅂ이다.

04	 주어진 삼각형에서 나머지 한 각의 크기는
	 180l-(63l+75l)=42l

	 ㄴ. 주어진 삼각형과 ASA 합동이다. 

	 ㄷ. 주어진 삼각형과 SAS 합동이다.

	 이상에서 주어진 삼각형과 합동인 삼각형은 ㄴ, ㄷ 
이다.

05	semoABE와 semoCBD에서

	 ^-AB^-=^-CB^-, ^-AE^-=^-CD^-, gakA=gakC

	 이므로 semoABE/=_semoCBD(SAS 합동)

	 따라서 ^-BE^-=^-BD^-

06	semoBCG와 semoDCE에서

	 ^-BC^-=^-DC^-=8 cm,

	 ^-CG^-=^-CE^-=6 cm,

	 gakBCG=gakDCE=90l

	 이므로 semoBCG/=_semoDCE (SAS 합동)

	 따라서 ^-DE^-=^-BG^-=10 cm

01	① ^�-AB^>와 ^-BA^>는 출발점이 다르고 방향이 반대인 

반직선이다.

	 ② ^-BD^>와 ^-CD^>는 출발점이 다른 반직선이다.

	 ③ ^-AB^-와 ^-CD^-는 서로 다른 선분이다.

마무리 평가
52~55 쪽

01	④	 02	②	 03	④

04	③	 05	④	 06	풀이 참조

07	5 	 08	90l	 09	265l
10	gak‌x=40l, gak‌y=100l

11	BC, gakB, c, AC	 	 12	④

13	94 	 14	풀이 참조	 15	④

16	180l	 17	3 	 18	풀이 참조

19	12 cm	 20	10 	 21	105l

22	풀이 참조
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03	 맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로 gak‌x=30l

	 평각의 성질에 의하여 

	 gak‌y=180l-30l=150l

	 따라서 gak‌y-gak‌x=150l-30l=120l

04	③ 점 D와 ^-BC^- 사이의 거리는 ^-DC^-=8 cm 

06	⑴ �모서리 AB와 평행한 모서리는 모서리 CD, 모

서리 EF, 모서리 GH이다.

	 ⑵ �모서리 AB와 꼬인 위치에 있는 모서리는 모서

리 CG, 모서리 DH, 모서리 EH, 모서리 FG

이다.

	 ⑶ �면 AEFB와 수직인 모서리는 모서리 AD, 모

서리 BC, 모서리 EH, 모서리 FG이다.

05	① 점 A는 직선 m 위에 있지 않다.
	 ② 직선 l은 점 B를 지나지 않는다.

	 ③ 점 C는 두 직선 l, m 위에 있지 않다.

	 ⑤ 두 점 A, D를 지나는 직선은 직선 l뿐이다.

07	 모서리 BF와 꼬인 위치에 있는 모서리는 모서리 
AC, 모서리 AD, 모서리 CG, 모서리 DE, 모서리 

DG이므로 그 개수는 5이다. 

08	 오른쪽 그림과 같이 두 직
l

m

45°
45°
45°

45°

15°

15°15°

선 l, m과 평행한 직선을 

그으면

	 gak‌x=45l+45l=90l

09	 오른쪽 그림과 같이 두 직선 l, 
m과 평행한 직선을 그으면 

	 (gak‌x-25l)+(gak‌y-60l) 

=180l이므로

	 gak‌x+gak‌y-85l=180l

	 gak‌x+gak‌y=265l

l

m

25°
25°

(x-25)°

60°
60°

(y-60)°
(y-60)°

60°

10	gak‌x+140l=180l이므로

	 gak‌x=40l

	 접은 각의 크기는 같으므로

	 gak‌x+gak‌y+40l=180l에서

	 gak‌y=180l-(40l+40l)=100l

	 	 �직선 l을 긋고, 그 위에 길이가 a인 선분 BC 를 

작도한다.

	 2 	 �^-BC^>를 한 변으로 하고 gakB 와 크기가 같은 	

gakXBC를 작도한다.

	 3 	 �점 B를 중심으로 반지름의 길이가 c 인 원을 

그려 ^-BX^>와의 교점을 A라 한다.

	 4 	 �선분 AC 를 그으면 삼각형 ABC가 구하는 삼

각형이다.

	 따라서 nemo 안에 알맞은 것을 차례대로 쓰면

	 BC, gakB, c, AC

11	

12	② �gakB의 크기를 알면 gakC의 크기를 알 수 있으므

로 semoABC와 합동인 삼각형을 작도할 수 있다.

	 ④ 변의 길이 a는 필요한 조건이 아니다. 

13	semoABC/=_semoEFD에서

	 ^-DF^-=^-CB^-=9 cm이므로 

	 x=9

	 gakE=gakA=85l이므로 

	 y=85

	 따라서 x+y=9+85=94

15	semoACB와 semoADE에서 

	 ^-AC^-=^-AD^-,

	 ^-AB^-=^-AD^-+^-DB^-=^-AC^-+^-CE^-=^-AE^- (①),

	 gakA는 공통

	 이므로 semoACB/=_semoADE (SAS 합동)

	 따라서 gakACB=gakADE (③), 

	 semoACB=semoADE (⑤), ^-BC^-=^-ED^- (②)

14	semoABD/=_semoCBD: 대응하는 세 변의 길이가 각각 

같다. (SSS 합동)

	 semoAPD/=_semoCPD: 대응하는 두 변의 길이가 각각 

같고, 그 끼인각의 크기가 같다. (SAS 합동)

	 semoPAB/=_semoPCB: 대응하는 두 변의 길이가 각각 

같고, 그 끼인각의 크기가 같다. (SAS 합동)

02	gakAOC+gakBOD=180l-90l=90l이고

	 gakBOD=2/3gakAOC이므로

	 gakAOC+2/3‌gakAOC=90l, 5/3gakAOC=90l

	 따라서 gakAOC=90l\3/5=54l
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17	r1par �가장 긴 변의 길이가 9 cm일 때, 세 변의 길이가 
(4 cm, 6 cm, 9 cm), (5 cm, 6 cm, 9 cm)	

인 삼각형 2개를 만들 수 있다.

	 r2par �가장 긴 변의 길이가 6 cm일 때, 세 변의 길이가 

(4 cm, 5 cm, 6 cm)	 	

인 삼각형 1개를 만들 수 있다.

	 이상에서 만들 수 있는 삼각형의 개수는 2+1=3

18	semoADB와 semoCEA에서 ^-AB^-=^-CA^-

	 gakABD�=90l-gakDAB	 	

=gakCAE

	 gakDAB�=90l-gakABD	 	

=90l-gakCAE	 	

=gakECA

	 따라서 semoADB/=_semoCEA(ASA 합동)

단계 채점 기준 배점

㉮ a의 값 구하기 40 %

㉯ b의 값 구하기 40 %

㉰ a+b의 값 구하기 20 %

21	 l‌//‌m이므로
	 gakBCG=gakFBC=45l(엇각)

	 gakEDC=gakBCG=45l(동위각)� ◀ ㉮

	 gakEDC`:`gakFED=3`:`8이므로

	 45`:`gakFED=3`:`8, gakFED=120l� ◀ ㉯

	

	 위의 그림과 같이 두 직선 l, m에 평행한 직선 n

을 그으면 gakBFE=75l이므로

	 gak‌x=180l-75l=105l� ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮ gakEDC의 크기 구하기 30 %

㉯ gakFED의 크기 구하기 30 %

㉰ gak‌x의 크기 구하기 40 %

l

m

n

A

B

G C D

E

F

x

45°

75°
75°

45° 45°
45°

22	semoAEF와 semoCDF에서

	 ^-EF^-=^-DF^-

	 gakAFE=gakCFD(맞꼭지각)

	 gakAEF=gakCDF(엇각)� ◀ ㉮

	 따라서 대응하는 한 변의 길이가 같고, 그 양 끝 각

의 크기가 각각 같으므로

	 semoAEF/=_semoCDF(ASA 합동)� ◀ ㉯

단계 채점 기준 배점

㉮ 삼각형의 합동 요소 찾기 50 %

㉯ 합동 조건 말하기 50 %

19	 점 M이 ^-AB^-의 중점이고 ^-AM^-=8 cm이므로

	 ^-AB^-=16 cm, ^-MB^-=8 cm� ◀ ㉮

	 또, ^-AB^-=2^-BC^-이므로 ^-BC^-=1/2‌^-AB^-=8 cm 

	 점 N이 ^-BC^-의 중점이므로 ^-BN^-=1/2‌^-BC^-=4 cm

� ◀ ㉯

	 따라서 ^-MN^-=^-MB^-+^-BN^-=8+4=12(cm)� ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮ ^-MB^-의 길이 구하기 40 %

㉯ ^-BN^-의 길이 구하기 40 %

㉰ ^-MN^-의 길이 구하기 20 %

16	 오른쪽 그림과 같이 꺾인 부
분에서 두 직선 l, m과 평

행한 직선을 그으면 동위각, 

엇각의 크기가 각각 같고 맞

꼭지각의 크기가 같으므로

	 gak‌a+gak‌b+gak‌c+gak‌d+gak‌e=180l

l

m

a

ac

d

e
e

e

a+b

d+e

b

20	 면 BGHC와 평행한 모서리는 모서리 AF, 모서리 

DI, 모서리 EJ의 3개이므로 a=3� ◀ ㉮

	 모서리 HI와 꼬인 위치에 있는 모서리는 모서리 

AB, 모서리 AE, 모서리 AF, 모서리 BC, 모서리 

BG, 모서리 DE, 모서리 EJ의 7개이므로 

	 b=7� ◀ ㉯

	 따라서 a+b=3+7=10� ◀ ㉰
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Ⅵ. 평면도형의 성질

1. 다각형

57 쪽

01	⑴ \  ⑵ won  ⑶ won
02	⑴ 풀이 참조  ⑵ 풀이 참조, 70l	 03	25 

04	a=7, b=35	 05	십이각형, 54	 06	9번

배운 내용 확인하기

01	⑴ 변의 개수가 가장 적은 다각형은 삼각형이다.

02	⑴ 

	 ⑵ �오른쪽 그림과 같이 반직선 
CD 위에 한 점 F를 잡으

면 gakD의 외각은 gakEDF

이다. 따라서 구하는 gakD

의 외각의 크기는

	 	 gakEDF=180l-110l=70l

A

B

C D

E

110°

A

B

C D F

E

110°

05	 구하는 다각형을 n각형이라 하면 n각형의 한 꼭짓
점에서 그을 수 있는 대각선의 개수는 n-3이므로 

	 n-3=9, n=12

	 따라서 구하는 다각형은 십이각형이고, 십이각형의 

대각선의 개수는 12\
(12-3) 
2

=54 

04	 십각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개
수는 10-3=7이므로 a=7

	 십각형의 모든 대각선의 개수는

	 10\(10-3) 
2

=35이므로 b=35

	 a=
5\(5-3) 

2
=5, b=

8\(8-3) 
2

=20

	 따라서 a+b=5+20=25

03	

2. 삼각형의 내각과 외각

58 쪽

01	⑴ 55  ⑵ 20	 02	⑴ 85  ⑵ 15	 03	55l

04	75l	 05	125l	 06	20l

배운 내용 확인하기

01	⑴ x+70+55=180에서 x=55

	 ⑵ 5x+2x+40=180에서 7x=140, x=20

03	gak‌x+70l=90l+35l에서 gak‌x=55l

06	 오른쪽 그림에서
	 gak‌a=40l+35l=75l

	 gak‌b=40l+45l=85l

	 gak‌a+gak‌b+gak‌x=180l이므로 

	 gak‌x=180l-(75l+85l)=20l
x

a b

45°

35°

40°

40°

05	 맞꼭지각의 크기는 서로 같으므로 gakBAC=25l

	 gakACB=180l-80l=100l

	 semoABC에서 gak‌x=25l+100l=125l

06	 6명의 학생이 양옆의 학생을 제외한 모든 학생과 
서로 한 번씩 악수를 하므로 악수를 하는 총 횟수

는 육각형의 대각선의 개수와 같다.

	 따라서 6\
(6-3) 
2

=9(번)

02	⑴ x+50=135에서 x=85 

	 ⑵ 3x+30=6x-15에서 3x=45, x=15

04	 오른쪽 그림과 같이 두 점 
B, C를 이으면 semoDBC

에서 

	 gakDBC+gakDCB

	 =180l-125l=55l

	 semoABC에서 

	 gak‌x+(30l+gakDBC)+(20l+gakDCB)=180l

	 gak‌x+50l+(gakDBC+gakDCB)=180l

	 gak‌x+50l+55l=180l에서 gak‌x=75l 

A

B C

D

x

30°

20°

125°

3. 다각형의 내각과 외각의 크기의 합

59 쪽

01	⑴ 1080l  ⑵ 2160l	

02	⑴ 110l  ⑵ 65l	 	 03	150l

04	40 	 05	20l	 06	72l

배운 내용 확인하기
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01	⑴ 180l\(8-2)=1080l

	 ⑵ 180l\(14-2)=2160l

02	⑴ 오각형의 내각의 크기의 합은 
	 	 180l\(5-2)=540l이므로 

	 	 gak‌x+95l+110l+80l+145l=540l

	 	 따라서 gak‌x=110l

	 ⑵ 사각형의 내각의 크기의 합은 
	 	 180l\(4-2)=360l이므로 

	 	 gak‌x+(180l-100l)+85l+130l=360l

	 	 따라서 gak‌x=65l

03	 구하는 정다각형을 정n각형이라 하면 내각의 크기

의 합은 180l\(n-2)=1800l이므로

	 n-2=10, n=12

	 따라서 구하는 정다각형은 정십이각형이고 정십이

각형의 한 내각의 크기는 1800l	
12

=150l

04	 다각형의 외각의 크기의 합은 360l이므로
	 2x+x+(180-90)+70+80=360

	 3x=120, x=40

4. 원과 부채꼴

60 쪽

01	⑴ 120  ⑵ 3	 02	⑴ 60  ⑵ 40/3

03	ㄷ, ㄹ	 04	108l	 05	8 cm

배운 내용 확인하기

01	⑴ 30`:`x=4`:`16이므로 x=120

	 ⑵ 20`:`100=x`:`15이므로 x=3

05	 구하는 정다각형을 정n각형이라 하면 내각의 크기

의 합과 외각의 크기의 합이 3240l이므로

	 180l\(n-2)+360l=3240l

	 180l\n=3240l, n=18

	 따라서 구하는 정다각형은 정십팔각형이고 정십팔

각형의 한 외각의 크기는 360l	
18

=20l 

06	 정오각형의 한 내각의 크기는 

	 180l\(5-2)	
5

=
540l	
5

=108l

	 삼각형 ABE는 이등변삼각형이므로

	 gakABE�=gakAEB	 	

=(180l-108l)\1/2=36l

	 삼각형 BCA도 이등변삼각형이므로

	 gakBAC=36l

	 삼각형 ABF에서

	 gak‌x�=gakFAB+gakFBA=36l+36l=72l

02	⑴ 40`:`x=6`:`9이므로 x=60

	 ⑵ 75`:`45=x`:`8이므로

	 	 5`:`3=x`:`8, x=40/3

03	ㄱ. BC^\와 CD^\가 같은지 알 수 없다.

	 ㄴ. �한 원에서 현의 길이는 중심각의 크기에 정비
례하지 않는다. 

	 ㄷ. �한 원에서 호의 길이는 중심각의 크기에 정비
례한다.

	 ㄹ. �한 원에서 부채꼴의 넓이는 중심각의 크기에 
정비례한다.

	 따라서 옳은 것은 ㄷ, ㄹ이다.

04	AC^\`:`CB^\=3`:`2이므로 

	 gakAOC`:`gakBOC=3`:`2 

	 gakAOC+gakBOC=180l이므로 

	 gakAOC=180l\
3 

3+2
=108l 

05	 ^-OD^-//^-BC^-이므로 평행선의 성질에 의하여

	 gakCBO�=gakDOA=30l (동위각)

	 오른쪽 그림과 같이 ^-OC^-

를 그으면 semoOBC는 	

^-OB^-= ^-OC^-인 이등변삼각

형이므로 

	 gakBCO=gakCBO=30l

	 따라서 gakBOC=180l-30l\2=120l

	 한 원에서 부채꼴의 호의 길이는 중심각의 크기에 

정비례하므로 

	 30`:`120=2`:`BC^\, BC^\=8(cm)

OA
B

C
D

30°

2 cm
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02	 (부채꼴의 넓이)=1/2\8\6pai=24pai(cm^2)

5. 부채꼴의 호의 길이와 넓이

61 쪽

01	⑴ 호의 길이: 2pai cm, 넓이: 8pai cm^2  

	 ⑵ 호의 길이: 4pai cm, 넓이: 6pai cm^2

02	24pai cm^2	 03	5pai cm	 04	(8pai-16) cm^2

05	둘레의 길이: (4pai+12) cm, 넓이: 12pai cm^2 

06	둘레의 길이: 8pai cm, 넓이: 10pai cm^2 

배운 내용 확인하기

01	 부채꼴의 호의 길이를 l, 넓이를 S라 하면

	 ⑴ l=2pai\8\45/360=2pai(cm)

	 	 S=pai\8^2\45/360=8pai(cm^2)

	 ⑵ l=2pai\3\240/360=4pai(cm)

	 	 S=pai\3^2\240/360=6pai(cm^2)

05	 색칠한 부분의 둘레의 길이를 l, 넓이를 S라 하면

	 l�=2pai\9\60/360+2pai\3\60/360+6\2	 	

=3pai+pai+12=4pai+12(cm)

	 S�=pai\9^2\60/360-pai\3^2\60/360	 	

=27/2‌pai-3/2‌pai=12pai(cm^2)

06	 색칠한 부분의 둘레의 길이를 l, 넓이를 S라 하면

	 l�=2pai\4\1/2+2pai\2\1/2+2pai\1	 	

=4pai+2pai+2pai=8pai(cm)

03	 부채꼴의 호의 길이를 l cm라 하면

	 1/2\6\l=15pai, l=5pai

	 따라서 구하는 부채꼴의 호의 길이는 5pai cm이다.

01	gakDCE는 gakC의 외각이고

	 gakDCE=180l-70l=110l

마무리 평가
62~65 쪽

01	③	 02	35 	 03	⑤

04	④	 05	⑤	 06	④
07	④	 08	③	 09	②, ⑤

10	16/3‌pai cm^2	 11	⑤	 12	④

13	8pai cm	 14	24 cm^2	 15	(9pai-18) cm^2

16	76l	 17	460l	 18	83/4‌pai m^2

19	35 	 20	75l	 21	9/2‌pai cm^2

22	둘레의 길이: 10pai cm, 넓이: ^(25/2‌pai-25^) cm^2

02	 삼각형의 한 외각의 크기는 그와 이웃하지 않는 두 
내각의 크기의 합과 같으므로

	 2x+45=x+80, x=35

03	 다각형의 외각의 크기의 합은 360l이므로
	 gak‌x+(180l-120l)+70l+gak‌y+50l

	 � +(180l-100l)=360l

	 따라서 gak‌x+gak‌y=360l-260l=100l

05	 구하는 정다각형을 정n각형이라 하면 내각의 크기

의 합이 1260l이므로 

	 180l\(n-2)=1260l

	 n-2=7, n=9

	 따라서 구하는 정다각형은 정구각형이고, 정구각형

의 한 내각의 크기는 1260l	
9

=140l

04	 n각형의 한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개
수는 n-3이므로 

	 n-3=10, n=13

	 따라서 십삼각형의 내각의 크기의 합은

	 180l\(13-2)=1980l

04	 색칠한 부분의 넓이는 오른쪽 
그림에서 빗금친 부분의 넓이

의 2배와 같으므로

(색칠한 부분의 넓이)

	 =^(pai\4^2\1/4-4\4\1/2^)\2

	 =(4pai-8)\2=8pai-16(cm^2)

4 cm

4 cm

	 S�=pai\4^2\1/2+pai\2^2\1/2=8pai+2pai=10pai(cm^2)
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07	 한 원에서 중심각의 크기는 호의 길이에 정비례하
므로

	 gakAOB=360l\
2 

2+3+4
=80l

	 정오각형의 한 외각의 크기는 360l	
5

=72l이고

	 정팔각형의 한 외각의 크기는 360l	
8

=45l이므로

	 gak‌x=72l+45l=117l

06	

08	gakAOC=180l-60l=120l이므로

	 AC^\`:`BC^\=gakAOC`:`gakBOC

	 6pai`:`BC^\=120`:`60, 6pai`:`BC^\=2`:`1

	 BC^\=3pai(cm)

	 따라서 AB^\=6pai+3pai=9pai(cm)이므로 원 O의 둘

레의 길이는 9pai\2=18pai(cm)

09	① �한 원에서 현의 길이는 중심각의 크기에 정비례
하지 않으므로 2^-AB^-not=^-CD^-

	 ③ gakAOB=gak‌x라 하면 gakCOD=2gak‌x이므로 

	  gakOAB=1/2\(180l-gak‌x)=90l-1/2gak‌x

	  gakOCD=1/2\(180l-2gak‌x)=90l-gak‌x

	  즉, gakOABnot=2gakOCD

	 ④ �삼각형의 넓이는 중심각의 크기에 정비례하지 

않으므로 	 	

(semoOCD의 넓이)not=2\(semoOAB의 넓이)

	 따라서 옳은 것은 ②, ⑤이다.

11	 부채꼴의 호의 길이를 l cm라 하면

	 1/2\5\l=20pai, l=8pai

	 따라서 구하는 부채꼴의 호의 길이는 8pai cm이다. 

14	 (색칠한 부분의 넓이)

	 =(지름이 ^-AB^-인 반원의 넓이)

� +(지름이 ^-AC^-인 반원의 넓이)+(semoABC의 넓이)

� -(지름이 ^-BC^-인 반원의 넓이)

	 =pai\4^2\1/2+pai\3^2\1/2+1/2\6\8-pai\5^2\1/2

	 =24(cm^2)

10	 (부채꼴의 넓이)�=pai\8^2\30/360=16/3‌pai(cm^2)

13	 오른쪽 그림에서 두 원의 반지
름의 길이가 같으므로

	 semoAOO', semoBOO'은 정삼각

형이다. 

	 즉, gakAOO'=gakBOO'=60l이고

	 gakAOB=gakAO'B=120l

	 이때 AOB=AO'B이므로

	 (색칠한 부분의 둘레의 길이)

	 =AOB\2=^(2pai\6\120/360^)\2=8pai(cm)

 



O

A

B

O'

12	 정구각형의 한 내각의 크기는 

	 180l\(9-2)	
9

=140l

	 따라서 색칠한 부분의 넓이는 반지름의 길이가 	

6 cm이고 중심각의 크기가 140l인 부채꼴 3개의 

넓이이므로

	 (색칠한 부분의 넓이)

	 =^(pai\6^2\140/360^)\3=42pai(cm^2)

15	 오른쪽 그림과 같이 이동하면
	 (색칠한 부분의 넓이)

	 =(부채꼴의 넓이)

� -(직각삼각형의 넓이)

	 =pai\6^2\90/360-1/2\6\6

	 =9pai-18(cm^2)

6 cm

6 cm

16	 오른쪽 그림에서
	 gakABD=gakDBC=gak‌a,

	 gakACD=gakDCE=gak‌b	

라 하면

	 semoDBC에서 gak‌b=gak‌a+38l이므로 gak‌b-gak‌a=38l

	 semoABC에서 2gak‌b=gak‌x+2gak‌a이므로

	 gak‌x�=2gak‌b-2gak‌a=2(gak‌b-gak‌a)=2\38l=76l

38°
x

A

B
C

D

E

a
a b

b

17	 오른쪽 그림과 같이 ^-CG^-를 

	 그으면 gakDFE=gakCFG	

(맞꼭지각)이므로

	 semoFCG에서

	 gakFCG+gakFGC

	 =35l+45l=80l

A

B

C

D E

F

G

H

a

c

b

d

e
35°

45°
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21	 ^-AB^-//^-OC^-이므로

	 gakCOD=gakBAO=20l (동위각)� ◀ ㉮

	 오른쪽 그림과 같이 ^-OB^-를 

그으면 semoAOB는 	 	

^-OA^-= ^-OB^-인 이등변삼각형

이므로 

	 gakOBA=gakBAO=20l

	 그러므로 gakAOB=180l-(20l+20l)=140l�◀ ㉯

	 원 O의 반지름의 길이를 r cm라 하면 

	 부채꼴 OAB에서 

	 2pai\r\140/360=7pai, r=9� ◀ ㉰

	 따라서 원 O의 반지름의 길이는 9 cm이므로 부채

꼴 COD의 넓이는

	 pai\9^2\20/360=9/2‌pai(cm^2)� ◀ ㉱

단계 채점 기준 배점

㉮ gakCOD의 크기 구하기 20 %

㉯ gakAOB의 크기 구하기 30 %

㉰ 원 O의 반지름의 길이 구하기 20 %

㉱ 부채꼴 COD의 넓이 구하기 30 %

A

B

C

D
O

20°

7π cm

18	 염소가 움직일 수 있는 풀
밭의 최대 넓이는 오른쪽 

그림의 색칠한 부분의 넓이

와 같다.

	 따라서 색칠한 부분의 넓이

는 반지름의 길이가 각각 

2 m, 5 m인 부채꼴의 넓이의 합과 같으므로

	 (염소가 움직일 수 있는 풀밭의 최대 넓이)

	 =^(pai\2^2\90/360^)\2+pai\5^2\270/360

	 =2pai+75/4‌pai=83/4‌pai(m^2)

5 m

2 m

2 m
3 m

2 m

2 m
3 m

19	 한 꼭짓점에서의 내각과 외각의 크기의 합이 180l
이므로 주어진 정다각형의 한 외각의 크기는

	 180l\
1 

4+1
=36l� ◀ ㉮

	 한 외각의 크기가 36l인 정다각형을 정n각형이라 

하면

	 360l	
n

=36l, n=10� ◀ ㉯

	 따라서 정십각형의 대각선의 개수는 

	 10\(10-3) 
2

=35� ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮ 구하는 정다각형의 한 외각의 크기 구하기 30 %

㉯ 정다각형 구하기 30 %

㉰ 정다각형의 대각선의 개수 구하기 40 %

20	semoABC는 이등변삼각형이므로

	 gakACB=gakABC=25l� ◀ ㉮

	 삼각형의 한 외각의 크기는 그와 이웃하지 않는 두 

내각의 크기의 합과 같으므로

	 gakCAD=gakCDA=25l+25l=50l� ◀ ㉯

	 따라서 semoDBC에서 gak‌x=25l+50l=75l� ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮ gakACB의 크기 구하기 30 %

㉯ gakCDA의 크기 구하기 30 %

㉰ gak‌x의 크기 구하기 40 %

22	 색칠한 부분의 둘레의 길이는 반지름의 길이가 	

5/2 cm인 원 두 개의 둘레의 길이의 합과 같으므로

	 ^(2pai\5/2^)\2=10pai(cm)� ◀ ㉮

	 색칠한 부분의 넓이는 오른쪽 

그림에서 빗금친 부분의 넓이

의 8배와 같으므로

	 ^{pai\^(5/2^)^^2\90/360-1/2\5/2\5/2^}\8

	 =25/2‌pai-25(cm^2)� ◀ ㉯

단계 채점 기준 배점

㉮ 색칠한 부분의 둘레의 길이 구하기 50 %

㉯ 색칠한 부분의 넓이 구하기 50 %

5/2 cm

	 이때 오각형의 내각의 크기의 합은 

	 180l\(5-2)=540l이므로

	 gak‌a+gak‌b+gak‌c+gak‌d+gak‌e+80l=540l

	 gak‌a+gak‌b+gak‌c+gak‌d+gak‌e=540l-80l=460l
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06	 꼭짓점이 7개인 각뿔은 육각뿔이고, 육각뿔의 면의 
개수는 7이므로 a=7

	 밑면의 대각선이 5개인 각뿔대는 오각뿔대이고, 오

각뿔대의 면의 개수는 7이므로 b=7

	 따라서 a+b=7+7=14

02	 각 직선을 회전축으로 하여 1회전 시킬 때 생기는 
회전체는 다음 그림과 같다. 

	 ㄱ. ㄴ.

	 ㄷ.

	 따라서 원뿔을 만드는 회전축이 될 수 있는 것은 	

ㄴ, ㄷ이다.

A

B

C A

AB

B
C

C

A

B

C A

AB

B
C

C

A

B

C A

AB

B
C

C

04	② �원뿔대를 회전축을 포함하는 평면으로 자를 때 
생기는 단면의 모양은 사다리꼴이다.

04	⑴	�정십이면체는 한 꼭짓점에 모인 면이 3개이다. 06	⑴	�구하는 단면은 오른쪽 그림과 
같으므로 

	 	 � (단면의 넓이)	 	

=11/2\4\32\2	

=12(cm^2)

	 ⑵	�구하는 단면인 원의 넓 l

5 cm

4 cm

3 cm

이가 가장 큰 경우는 오

른쪽 그림과 같이 자를 

때이므로 가장 큰 단면

인 원의 반지름의 길이

를 r cm라 하면 직각삼

각형의 넓이에서

	 	 1/2\4\3=1/2\5\r, r=12/5

	 	 따라서 가장 큰 단면의 넓이는 

	 	 pai\112/52^^2= 144	
25
‌pai(cm^2)

l

4 cm 4 cm

3 cm 3 cm

5 cm

05	 주어진 전개도로 만든 정다면체는 정팔면체이고, 정
팔면체의 모서리의 개수는 12이고, 한 꼭짓점에 모인 

면의 개수는 4이다.

Ⅶ. 입체도형의 성질

1. 다면체

67 쪽

01	⑴ 오면체, 모서리의 개수: 9, 꼭짓점의 개수: 6
	 ⑵ 칠면체, 모서리의 개수: 12, 꼭짓점의 개수: 7 

02	④	 03	34  	

04	⑴ \  ⑵ ○  ⑶ ○
05	모서리의 개수: 12, 한 꼭짓점에 모인 면의 개수: 4

06	14

배운 내용 확인하기

03	 팔각뿔의 면의 개수는 8+1=9이므로 a=9

	 꼭짓점의 개수는 8+1=9이므로 b=9 

	 모서리의 개수는 8\2=16이므로 c=16 

	 따라서 a+b+c=9+9+16=34 

69 쪽

01	144 cm^3	 02	60pai cm^3	 03	32/3 cm

04	40 cm^3	 05	84pai cm^3	 06	352 cm^3

배운 내용 확인하기

3. 기둥과 뿔의 부피

01	① 사각뿔과 ③ 오각기둥은 다면체이다.

68 쪽

01	①, ③	 02	ㄴ, ㄷ	 03	

04	②
05	

,

 

06	 ⑴ 12 cm^2  ⑵ 144
	

25
‌pai cm^2

배운 내용 확인하기

2. 회전체

Ⅶ 입체도형의 성질
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04	 (삼각뿔의 부피)�=1/3\(밑넓이)\(높이)	 	

=1/3\11/2\6\52\8	

=40(cm^3)

05	 원뿔대의 부피는 자르기 전 원뿔의 부피에서 잘라 
낸 원뿔의 부피를 빼면 된다.

	 (자르기 전 원뿔의 부피)�=1/3\(pai\6^2)\8	 	

=96pai(cm^3)

	 (잘라 낸 원뿔의 부피)�=1/3\(pai\3^2)\4	 	

=12pai(cm^3)

	 따라서 원뿔대의 부피는 

	 96pai-12pai=84pai(cm^3)

06	 처음 직육면체의 부피는 
	 10\6\6=360(cm^3)

	 잘라 낸 삼각뿔의 부피는

	 1/3\11/2\4\32\4=8(cm^3)

	 따라서 구하는 입체도형의 부피는  

	 360-8=352(cm^3)

03	 원기둥 B의 높이를 h cm라 하면
	 (원기둥 A의 부피)=(원기둥 B의 부피)이므로

	 (pai\4^2)\6=(pai\3^2)\h

	 96pai=9paih, h=32/3

	 따라서 원기둥 B의 높이는 32/3 cm이다.

02	 (밑넓이)=pai\6^2\120/360=12pai(cm^2)

	 (부피)�=(밑넓이)×(높이)	 	

=12pai\5		

=60pai(cm^3)

01	⑴	(밑넓이)=1/2\3\4=6(cm^2)

	 	 (옆넓이)=(3+4+5)\6=72(cm^2)

	 	 (겉넓이)�=(밑넓이)×2+(옆넓이)	 	

=6\2+72=84(cm^2)

	 ⑵	(밑넓이)=pai\3^2=9pai(cm^2)

	 	 (옆넓이)=(2pai\3)\6=36pai(cm^2)

	 	 (겉넓이)�=(밑넓이)×2+(옆넓이)	 	

=9pai\2+36pai	 	

=54pai(cm^2)

70 쪽

01	⑴ 84 cm^2  ⑵ 54pai cm^2

02	(72+36pai) cm^2

03	⑴ 384 cm^2  ⑵ 56pai cm^2	 04	176 cm^2

05	70pai cm^2	 06	48pai cm^2

배운 내용 확인하기

4. 기둥과 뿔의 겉넓이

04	 (겉넓이)�=8\8+11/2\8\72\4	 	

=64+112=176(cm^2)

03	⑴	(밑넓이)=12\12=144(cm^2)

	 	 (옆넓이)=11/2\12\102\4=240(cm^2)

	 	 (겉넓이)=144+240=384(cm^2)

	 ⑵	(밑넓이)=pai\4^2=16pai(cm^2)

	 	 (옆넓이)=1/2\10\(2pai\4)=40pai(cm^2)

	 	 (겉넓이)=16pai+40pai=56pai(cm^2)

05	 밑면인 원의 반지름의 길이를 r cm라 하면 원뿔의 
옆넓이가 45pai cm^2이므로

	 pai\r\9=45pai, r=5

02	 (밑넓이)=pai\6^2\90/360=9pai(cm^2)

	 (옆넓이)�=6\6\2+12pai\6\90/3602\6	 	

=72+18pai(cm^2)

	 (겉넓이)�=(밑넓이)\2+(옆넓이)	 	

=9pai\2+(72+18pai)	

=72+36pai(cm^2)

01	 (밑넓이)=1/2\(3+6)\4=18(cm^2)

	 (부피)�=(밑넓이)×(높이)	 	

=18\8	 	

=144(cm^3)
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02	 주어진 입체도형의 부피는 큰 반구의 부피와 작은 
반구의 부피를 합한 것이므로

	 (부피)�=14/3‌pai\2^32\1/2+14/3‌pai\1^32\1/2	 	

=16/3‌pai+2/3‌pai=6pai(cm^3)

03	⑴	(겉넓이)=4pai\10^2=400pai(cm^2)

	 ⑵	 (겉넓이)

	 	 =(구의 겉넓이)\7/8+(잘린 단면의 넓이)

	 	 =(4pai\6^2)\7/8+1pai\6^2\90/3602\3

	 	 =126pai+27pai=153pai(cm^2)

01	⑴	(부피)�=14/3‌pai\3^32\1/2+1/3\(pai\3^2)\10		

=18pai+30pai=48pai(cm^3)

	 ⑵	(부피)�=14/3‌pai\2^32\1/2\15=80pai(cm^3)

71 쪽

01	⑴ 48pai cm^3  ⑵ 80pai cm^3	 	 02	6pai cm^3

03	⑴ 400pai cm^2  ⑵ 153pai cm^2

04	겉넓이: 28pai cm^2 부피: 64/3‌pai cm^3		 05	64개

배운 내용 확인하기

5. 구의 부피와 겉넓이

06	 주어진 평면도형을 직선 l을 회전
축으로 하여 1회전 시킬 때 생기

는 회전체는 오른쪽 그림과 같다.

	 (원뿔 모양 부분의 옆넓이)

	 =1/2\5\(2pai\3)=15pai(cm^2)

	 (원기둥 모양 부분의 옆넓이)

	 =(2pai\3)\4=24pai(cm^2)

	 (밑넓이)=pai\3^2=9pai(cm^2)

	 따라서 구하는 입체도형의 겉넓이는 

	 15pai+24pai+9pai=48pai(cm^2)

l

5 cm

4 cm

3 cm

05	 반지름의 길이가 12 cm인 쇠구슬의 부피는 

	 4/3‌pai\12^3=2304pai(cm^3)

	 반지름의 길이가 3 cm인 쇠구슬의 부피는 

	 4/3‌pai\3^3=36pai(cm^3)

	 따라서 2304pai/36pai=64이므로 큰 쇠구슬을 녹여

서 만들 수 있는 작은 쇠구슬은 64개이다.

01	① 사각뿔은 오면체이다.
	 ② 사각뿔대의 옆면의 모양은 사다리꼴이다. 

	 ③ 오각기둥의 면의 개수는 7이다. 

	 ④ 오각뿔은 육면체이지만 꼭짓점의 개수가 6이다.

	 따라서 옳은 것은 ⑤이다.

마무리 평가
72~75 쪽

01	⑤	 02	②	 03	④	

04	⑤	 05	⑤	 06	①

07	①	 08	296 cm^2	 09	256pai cm^3

10	④	 11	①	 12	⑤

13	144pai cm^3	 14	⑤	 15	90 

16	2 	 17	117pai cm^2	 18	20

19	A 아이스크림	 20	256pai cm^3	 21	33pai cm^2

	 따라서 밑면인 원의 반지름의 길이는 5 cm이므로 

원뿔의 겉넓이는

	 pai\5^2+45pai=25pai+45pai=70pai(cm^2)

04	 주어진 평면도형을 직선 l을 회전
축으로 하여 1회전 시킬 때 생기

는 회전체는 오른쪽 그림과 같다.

	 (반구의 겉넓이)�=(4pai\2^2)\1/2	

=8pai(cm^2)

	 (원기둥의 옆넓이)�=2pai\2\4	

=16pai(cm^2)

	 (원기둥의 밑넓이)=pai\2^2=4pai(cm^2)

	 따라서 구하는 입체도형의 겉넓이는

	 8pai+16pai+4pai=28pai(cm^2)

	 (반구의 부피)=14/3‌pai\2^32\1/2=16/3‌pai(cm^3)

	 (원기둥의 부피)=(pai\2^2)\4=16pai(cm^3)

	 따라서 구하는 입체도형의 부피는

	 16/3‌pai+16pai=64/3‌pai(cm^3)

l

2 cm

4 cm

2 cm
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02	 사각기둥의 면의 개수는 6이고, 팔각뿔의 면의 개
수는 9이므로 구하는 면의 개수의 합은 

	 6+9=15

03	④ �정육각형으로 이루어진 정다면체는 없다.	 	

정다면체는 정삼각형, 정사각형, 정오각형으로 

이루어져 있다.

	 ⑤ �정사면체와 정육면체는 한 꼭짓점에 모인 면의 

개수가 3으로 같다.

	 따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

04	 주어진 회전체는 오
른쪽 그림과 같이 

⑤의 평면도형을 직

선 l을 회전축으로 

하여 1회전 시킨 것

이다.

05	① 구는 회전축이 무수히 많다.
	 ② �원뿔대의 두 밑면은 서로 평행하지만 합동은 아

니다.

	 ③ �원뿔을 회전축에 수직인 평면으로 자르면 원뿔

대가 생긴다.

	 ④ �원뿔대를 회전축을 포함하는 평면으로 자른 단

면의 모양은 사다리꼴이다.

	 따라서 옳은 것은 ⑤이다.

09	 병 전체의 부피는 물이 들어 있는 부분의 부피와 물
이 들어 있지 않은 부분의 부피의 합과 같다.

12	 (두 밑넓이의 합)�=pai\3^2+pai\5^2	 	

=9pai+25pai=34pai(cm^2)

	 (옆넓이)�=pai\5\(6+4)-pai\3\6	 	

=50pai-18pai=32pai(cm^2)

	 (겉넓이)�=34pai+32pai=66pai(cm^2)

10	 원뿔의 전개도에서 밑면인 원의 둘레의 길이는 옆
면인 부채꼴의 호의 길이와 같으므로 밑면인 원의 

반지름의 길이를 r cm라 하면

	 2pair=2pai\16\135/360, r=6 

	 따라서 

	 (원뿔의 겉넓이)�=(밑넓이)+(옆넓이)	 	

=pai\6^2+1/2\16\(2pai\6)	

=36pai+96pai	 	

=132pai(cm^2)

14	 구의 반지름의 길이를 r cm라 하면 원기둥의 높이
는 2r cm이므로 

06	 (부피)�=1pai\6^2\60/3602\10	 	

=60pai(cm^3)

07	 (삼각뿔의 부피)�=1/3\11/2\5\32\4		

=10(cm^3)

11	 원뿔의 밑면인 원의 반지름의 길이를 r cm라 하면 
	 모선의 길이는 4r cm이므로

	 pair^2+1/2\4r\2pair=80pai

	 pair^2+4pair^2=80pai

	 r^2=16, r=4

	 따라서 원뿔의 밑면인 원의 반지름의 길이는 4 cm

이다.

08	 (밑넓이)=1/2\(6+12)\4=36(cm^2)

	 (옆넓이)=(12+5+6+5)\8=224(cm^2)

	 (겉넓이)�=(밑넓이)×2+(옆넓이)	 	

=36\2+224=296(cm^2)

13	 반구의 반지름의 길이를 r cm라 하면 

	 4pair^2\1/2+pair^2=108pai, 3pair^2=108pai

	 r^2=36, r=6

	 따라서 반구의 반지름의 길이는 6 cm이므로 반구

의 부피는

	 4/3‌pai\6^3\1/2=144pai(cm^3)

	 (병의 부피)

	 =(물의 부피)	 	

� +(거꾸로 세웠을 때 비어 있는 부분의 부피)

	 =(pai\4^2)\6+(pai\4^2)\10

	 =96pai+160pai=256pai(cm^3)
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16	 (그릇 A의 물의 양)�=(삼각뿔의 부피)	 	

=1/3\11/2\4\62\3	

=12(cm^3)

	 (그릇 B의 물의 양)�=(삼각기둥의 부피)	 	

=11/2\4\x2\3	 	

=6x(cm^3)

	 두 그릇 A, B에 들어 있는 물의 양이 같으므로

	 12=6x, x=2

17	 색칠한 부분을 직선 l을 회전축 3 cm
3 cm

3 cm

으로 하여 1회전 시킬 때 생기

는 회전체는 오른쪽 그림과 같다.

	 (회전체의 겉넓이)

	 =(큰 반구의 겉넓이)

	 +(작은 반구의 겉넓이)

	 +(큰 원의 넓이)-(작은 원의 넓이)

	 =(4pai\6^2)\1/2+(4pai\3^2)\1/2+pai\6^2-pai\3^2

	 =72pai+18pai+36pai-9pai

	 =117pai(cm^2)

15	 오각형의 변의 개수는 5, 육각형의 변의 개수는 6
이고, 한 모서리에서 2개의 면이 만나므로 구하는 

모서리의 개수는 

	 5\12+6\20 
2

=90

18	 조건을 만족시키는 각뿔대를 n각뿔대라 하면
	 모서리는 3n개, 면은 (n+2)개이다.

	 이때 모서리와 면의 개수의 차가 18이고 

	 3n>n+2이므로

	 3n-(n+2)=18

	 2n=20, n=10

	 따라서 구하는 각뿔대는 십각뿔대이다.� ◀ ㉮

	 십각뿔대의 꼭짓점의 개수는 2\10=20� ◀ ㉯

	 (원기둥의 겉넓이)�=pair^2\2+2pair\2r=6pair^2(cm^2)

	 6pair^2=150pai, r^2=25, r=5

	 따라서 구의 반지름의 길이는 5 cm이므로 구의 겉

넓이는

	 4pai\5^2=100pai(cm^2)

단계 채점 기준 배점

㉮ 조건을 만족시키는 각뿔대 구하기 50 %

㉯ 조건을 만족시키는 각뿔대의 꼭짓점의 개수 구하기 50 %

19	A 아이스크림의 부피는
	 (pai\4^2)\5=80pai(cm^3)� ◀ ㉮

	 B 아이스크림의 부피는

	 1/3\(pai\4^2)\12=64pai(cm^3)� ◀ ㉯

	 따라서 A 아이스크림의 부피가 B 아이스크림의 	

부피보다 80pai-64pai=16pai(cm^3)만큼 더 많으므로 

두 아이스크림 A와 B 중 양이 더 많은 것은 A 아

이스크림이다.� ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮ A 아이스크림의 부피 구하기 40 %

㉯ B 아이스크림의 부피 구하기 40 %

㉰ A와 B 중 양이 더 많은 것 구하기 20 %

20	 원기둥 모양의 그릇의 부피는
	 pai\6^2\8=288pai(cm^3)� ◀ ㉮

	 쇠구슬 3개의 부피는

	 3\14/3‌pai\2^32=32pai(cm^3)� ◀ ㉯

	 따라서 필요한 물의 부피는

	 288pai-32pai=256pai(cm^3)� ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮ 원기둥 모양의 그릇의 부피 구하기 40 %

㉯ 쇠구슬 3개의 부피 구하기 40 %

㉰ 필요한 물의 부피 구하기 20 %

21	 주어진 평면도형을 직선 l을 회

3 cm

5 cm

4 cm

전축으로 하여 1회전 시킬 때 

생기는 회전체는 오른쪽 그림과 

같다.� ◀ ㉮

	 (회전체의 겉넓이)

	 =(원뿔의 옆넓이)+(반구의 겉넓이)	 	

=1/2\5\(2pai\3)+(4pai\3^2)\1/2	 	

=15pai+18pai=33pai(cm^2)� ◀ ㉯

단계 채점 기준 배점

㉮ 회전체의 겨냥도 그리기 30 %

㉯ 회전체의 겉넓이 구하기 70 %

Ⅶ. 입체도형의 성질  123

22개정_중수자습서2권_해설_5~8단(108~128)ok.indd   12322개정_중수자습서2권_해설_5~8단(108~128)ok.indd   123 2024. 12. 10.   오후 4:022024. 12. 10.   오후 4:02



Ⅷ. 자료의 정리와 해석

1. 대푯값

77 쪽

01	⑴ 8  ⑵ 64	 02	55	 03	④
04	연수: 중앙값, 명훈: 최빈값	 05	8회

06	4

배운 내용 확인하기

	 ⑴ 4+8+10+5+9+8+12 
7

=8

	 ⑵ 54+68+72+84+42 
5

=64

01	

05	 최빈값이 8회이므로 x=8

	 주어진 자료의 변량을 작은 값부터 순서대로 나열

하면

	   5, 6, 7, 7, 8, 8, 8, 10, 11

	 따라서 이 자료의 중앙값은 8회이다. 

02	 주어진 자료의 평균은 

	 30+28+35+26+16 
5

=27(개)

	 이므로 a=27

	 주어진 자료의 변량을 작은 값부터 순서대로 나열

하면

	   16, 26, 28, 30, 35

	 이므로 중앙값은 28개이다. 즉, b=28

	 따라서 a+b=27+28=55

06	 주어진 자료의 평균은 

	 3+4+x+6+7+9 
6

=
29+x 

6
, 중앙값은 x+6 

2

	 평균이 중앙값보다 0.5만큼 크므로

	 29+x 
6

=
x+6 
2

+0.5에서 29+x 
6

=
x+7 
2

	 29+x=3(x+7), 29+x=3x+21

	 2x=8, x=4 

	 따라서 주어진 자료의 최빈값은 4이다. 

03	① 변량을 작은 값부터 순서대로 나열하면
	 	   3, 3, 6, 7, 8

	 	 이므로 중앙값은 6이고, 최빈값은 3이다.

	 ② 변량을 작은 값부터 순서대로 나열하면

	 	   4, 5, 5, 7, 7, 11

	 	 �이므로 중앙값은 5+7 
2 =6이고, 최빈값은 5, 7

이다.

	 ③ 변량을 작은 값부터 순서대로 나열하면

	 	   5, 8, 8, 10, 15, 19

	 	 �이므로 중앙값은 8+10 
2 =9이고, 최빈값은 8

이다.

	 ④ 변량을 작은 값부터 순서대로 나열하면

	 	   2, 3, 5, 6, 6, 6, 9

	 	 이므로 중앙값은 6이고, 최빈값도 6이다.

	 ⑤ 변량을 작은 값부터 순서대로 나열하면

	 	   9, 9, 10, 10, 11, 11, 11

	 	 이므로 중앙값은 10이고, 최빈값은 11이다.

	 따라서 중앙값과 최빈값이 같은 것은 ④이다.

04	 주어진 자료의 변량을 작은 값부터 순서대로 나열
하면

	   3, 4, 5, 6, 6, 7, 7, 7, 8

	 이므로 이 자료의 중앙값은 6이고, 7이 세 번으로 

가장 많이 나타나므로 최빈값은 7이다.

	 또 평균은 3+4+5+6+6+7+7+7+8 
9

=53/9

이므로 평균을 대푯값으로 택한 사람은 없다.

	 따라서 연수가 선택한 대푯값은 중앙값이고, 명훈

이가 선택한 대푯값은 최빈값이다.

01	⑴ 선생님 나이

줄기 잎

2 6 8 8 9

3 2 3 5 5 6 7 7 8 8 9

4 1 3 5 6 6 7 8 9 9

5 2 3 4 5 8

6 0 1

(2|6은 26살)

78 쪽

01	⑴ 풀이 참조  ⑵ 3  ⑶ 풀이 참조
02	�⑴ 가장 짧은 통학 시간: 5분, 가장 긴 통학 시간: 45분  	

⑵ 9 

03	⑴ 20가지  ⑵ 38개  ⑶ 45 %	 04	39개

배운 내용 확인하기

2. 줄기와 잎 그림

Ⅷ 자료의 정리와 해석

124  바른답·알찬풀이

22개정_중수자습서2권_해설_5~8단(108~128)ok.indd   12422개정_중수자습서2권_해설_5~8단(108~128)ok.indd   124 2024. 12. 5.   오후 7:442024. 12. 5.   오후 7:44



02	⑴ �통학 시간이 가장 짧은 학생의 통학 시간은 5분
이고, 가장 긴 학생의 통학 시간은 45분이다.

	 ⑵ �통학 시간이 20분 미만일 때는 줄기가 0과 1이
다. 이때 줄기가 0인 자료는 3개, 줄기가 1인 자

료는 6개이므로 통학 시간이 20분 미만인 학생 

수는 3+6=9이다.

03	⑴	판매된 빵의 종류는 잎의 총 개수와 같으므로 
	 	 2+4+5+6+3=20(가지)이다. 

	 ⑵ �변량을 작은 값부터 순서대로 나열하면 	 	

  49, 44, 40, 39, 38,  f	 	

이므로 다섯째로 많이 판매된 종류의 빵은 38개

이다. 

	 ⑶ �20가지 빵의 종류 중에서 30개 이상 판매된 빵
의 종류는 6+3=9(가지)이므로 전체의

	 	 9/20\100=45(%)이다. 

02	⑴ �각 계급의 도수는 8, 11, 6, 3, 2이므로 전체 학
생 수는 8+11+6+3+2=30

	 ⑵ 계급의 개수는 5이므로 a=5

	 	 계급의 크기는 10분이므로 b=10

	 	 따라서 a+b=5+10=15

	 ⑶ �하루 평균 가족간의 대화 시간이 40분 이상인 
학생은 	 	

3+2=5(명)이다. 
04	 잎이 15개이므로 조사한 전체 학생 수는 15이다.
	 줄기가 0인 잎의 합은 2+3+7+8=20

	 줄기가 1인 잎의 합은 11+(10+a)+15=36+a

	 줄기가 2인 잎의 합은 

	 21+21+(20+a)+26+27+27=142+a

	 줄기가 3인 잎의 합은 30+(30+a)=60+a이다. 

	 변량의 총합은

	 20+(36+a)+(142+a)+(60+a)=258+3a

	 그런데 평균이 자연수이므로 258+3a가 15의 배

수이어야 한다. 258+3a=15\17+3+3a이므로 

3+3a는 15의 배수이다. 주어진 줄기와 잎 그림에

서 a는 1 이상 5 이하이므로 3+3a가 15의 배수인 

것은 a=4인 경우뿐이다. 

	 이때 평균은 258+3\4 
15

=18(개)이다. 

	 중앙값은 변량을 작은 값부터 순서대로 나열했을 

때 8번째 수인 21개이다.

	 따라서 평균과 중앙값의 합은 18+21=39(개)이

다. 

03	⑴ �전체 도수는 2+5+7+6+3+2=25이므로 

이 독서실 전체 이용자 수는 25이다. 

	 ⑵ �독서실에 머문 시간이 5시간 이상 6시간 미만
인 사람은 2명, 4시간 이상 5시간 미만인 사람

은 3명, 3시간 이상 4시간 미만인 사람은 6명이

므로 독서실에 머문 시간이 열째로 많은 사람이 

속한 계급의 도수는 6이다. 

01	⑴ 인터넷 접속 시간

인터넷 접속 시간(시간) 학생 수(명)

0이상 ~ 4미만 2

4  ~ 8 7

8  ~ 12 8

12  ~ 16 3

합계 20

79 쪽

01	⑴ 풀이 참조  ⑵ 4  ⑶ 8시간 이상 12시간 미만  

02	⑴ 30  ⑵ 15  ⑶ 5명

03	⑴ 25  ⑵ 6	 	 	 04	9

배운 내용 확인하기

3. 도수분포표와 히스토그램	 ⑵ 잎이 가장 많은 줄기는 3이다. 
	 ⑶ 예  나이가 50살 이상인 선생님의 수는 7이다.

	 	 예  30대인 선생님의 수가 가장 많다.

04	 전체 학생 수를 a라 하자. 5초 이상 10초 미만으로 
매달린 학생이 4명이고 이들이 전체의 16 %이므로 

	 a\0.16=4에서 a=4/0.16=25

	 10초 이상 15초 미만으로 매달린 학생이 전체의 	

28 %이므로 이 계급의 학생 수는 

	 25\0.28=7 

	 따라서 15초 이상 20초 미만으로 매달린 학생 수는

	 25-(4+7+3+2)=9

Ⅷ. 자료의 정리와 해석  125

22개정_중수자습서2권_해설_5~8단(108~128)ok.indd   12522개정_중수자습서2권_해설_5~8단(108~128)ok.indd   125 2024. 12. 11.   오후 1:552024. 12. 11.   오후 1:55



03	 쓰레기를 200 g 이상 주운 학생의 상대도수의 합은 
A반이 0.2+0.15=0.35이고 B반이 	

0.15+0.1=0.25이다. 

	 따라서 쓰레기를 200 g 이상 주운 학생은 A반이 

상대적으로 더 많다고 할 수 있다. 

02	⑴ 계급의 개수는 5이므로 a=5

	 	 계급의 크기는 1시간이므로 b=1

	 	 따라서 a+b=5+1=6

	 ⑵ �상대도수가 가장 큰 계급은 4시간 이상 5시간 
미만이다. 

	 ⑶ �인터넷 강의 시청 시간이 3시간 이상 5시간 미
만인 계급의 상대도수의 합은 0.25+0.35=0.6

이므로 구하는 학생 수는 	 	

40\0.6=24(명)

03	① 주어진 자료의 평균은

	   � 27+30+21+23+30+27+36+25+29+32 
10

=28(개)

	 ② �주어진 자료의 변량을 작은 값부터 순서대로 나

열하면

	 	   21, 23, 25, 27, 27, 29, 30, 30, 32, 36 

	 	 이므로 이 자료의 중앙값은 27+29 
2 =28(개)

	 ③ 최빈값은 27과 30의 두 개이다. 

	 ⑤ �문자 메시지를 30개 이상 보낸 학생은 4명이므

로 전체의 4/10\100=40(%)

	 따라서 옳지 않은 것은 ②, ⑤이다.

80 쪽

01	⑴ A=5, B=0.2, C=1  ⑵ 30 % 

02	⑴ 6  ⑵ 4시간 이상 5시간 미만  ⑶ 24명

03	풀이 참조	 	 	 04	30명

배운 내용 확인하기

4. 상대도수와 그 그래프

01	⑴ A=20-(1+8+4+2)=5

	 	 B=4/20=0.2

	 	 상대도수의 합은 1이므로 C=1

	 ⑵ �계단을 오르는 데 걸린 시간이 3분 이상인 계급
의 상대도수의 합은 0.2+0.1=0.3이므로 계단

을 오르는 데 걸린 시간이 3분 이상인 학생은 

전체의 	 	

0.3\100=30~(%) 02	 자료 4, 2, a, 5, a+2, 7의 최빈값이 5가 되려면 

a=5 또는 a+2=5이어야 한다. 그런데 a=5이면 

최빈값은 5와 7로 2개가 나오므로 a+2=5이다. 	

이때 a=3이므로 변량을 작은 값부터 순서대로 나

열하면 	 	

  2, 3, 4, 5, 5, 7

	 따라서 이 자료의 중앙값은 4+5 
2 =4.5

01	 변량을 작은 값부터 순서대로 나열하면
	   2, 3, 5, 6, 6, 6, 7

	 이므로 중앙값은 6이고, 6이 세 번으로 가장 많이 

나타났으므로 최빈값도 6이다.

마무리 평가
81~84 쪽

01	④	 02	②	 03	②, ⑤

04	③	 05	30 	 06	④	

07	8 	 08	⑤	 09	⑤	

10	②	 11	④	 12	ㄱ, ㄷ	

13	24  	 14	④	 15	②	

16	12 	 17	6 	 18	⑴ 20  ⑵ 7
19	73 	 20	12 	 21	50

22	풀이 참조

04	 줄기가 0, 1, 2, 3, 4인 잎의 개수는 각각 3, 5, 7, 
6, 3이므로 줄기가 2인 잎이 가장 많다. 

05	 잎이 3+6+7+9+5=30(개)이므로 응시자 수는 

30이다. 

04	 주운 밤의 개수가 15개 이상 20개 미만인 학생이 6
명이고, 이 계급의 상대도수가 0.15이므로 밤 줍기 

대회에 참여한 전체 학생 수를 a명이라 하면 

	 a\0.15=6에서 a=6/0.15=40

	 이때 주운 밤의 개수가 20개 이상인 학생의 상대도

수의 합은 0.3+0.25+0.2=0.75이므로 주운 밤의 

개수가 20개 이상인 학생 수는 

	 40\0.75=30(명)
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19	 전체 자료의 수는 1+6+7+4+2=20

	 변량을 작은 값부터 순서대로 나열할 때, 자료의 

10번째와 11번째 변량이 34, 36이므로 중앙값은

	 34+36 
2 =35(살), 즉 a=35� ◀ ㉮

18	⑴ �무게가 200 g 이상 250 g 미만인 계급의 도수
는 3이고 상대도수가 0.15이므로 도수의 총합은	

3/0.15=20

	 ⑵ �무게가 350 g 이상 400 g 미만인 계급의 도수와 
300 g 이상 350 g 미만인 계급의 도수의 합은 �

20-(3+4+2)=11이다. 그런데 350 g 이상 

400 g 미만인 계급의 도수가 300 g 이상 350 g

미만인 계급의 도수보다 1만큼 작으므로 350 g 

이상 400 g 미만인 계급의 도수는 5이고, 300 g

이상 350 g 미만인 계급의 도수는 6이다. 		

따라서 무게가 350 g 이상인 사과의 개수는	

5+2=7

17	 달걀을 삶는 데 걸린 시간이 8분 이상인 요리사가 
전체의 40 %이므로 

	 B+4=40\40/100

	 B+4=16, B=12 

	 또 4+A+14+12+4=40이므로

	 A+34=40, A=6

	 따라서 B-A=12-6=6

08	① 4+12+8+a+2=32에서 a=6

	 ⑤ �연주 시간이 열째로 긴 음악이 속하는 계급은 6

분 이상 9분 미만이다.

06	 변량을 작은 값부터 순서대로 나열하면
	   45, 42, 42, 42,  f
	 따라서 둘째로 높은 점수는 42점이다. 

09	 연주 시간이 6분 미만인 음악은 4+12=16(곡)이

므로 전체의 16/32\100=50(%)

11	 조사한 전체 책의 수는 
	 3+5+7+5+3+2=25이므로 a=25

	 두께가 3 cm 이상인 책의 수는 5+3+2=10이므

로 b=10

	 따라서 a+b=25+10=35

12	ㄴ. �전체 관람객 수는 	 	
6+16+22+36+12+8=100이다.

	 전체 자원봉사자 수는 10 
0.25

=40이므로

	 A=40-(2+10+10+6+4)=8

	 B=6/40=0.15

	 상대도수의 합은 1이므로 C=1

	 따라서 A+100B+C=8+100\0.15+1=24

13	

07	 줄기가 3인 잎 중에서 5 이상인 잎은 5, 5, 5의 3
개, 줄기가 4인 잎은 0, 2, 2, 2, 5의 5개이다.

	 따라서 35점 이상을 받은 응시자 수는 3+5=8이

므로 합격자 수는 8이다.

14	 봉사 활동 시간이 20시간 이상 30시간 미만인 계
급의 상대도수의 합은 0.25+0.15=0.4이므로 전체

의 0.4\100=40(%)

15	 상대도수가 가장 큰 계급은 20살 이상 30살 미만
이므로 

	 (전체 회원 수)=
10 
0.5

=20

	 나이가 40살 이상인 계급의 상대도수의 합은

	 0.1+0.05=0.15이므로 40살 이상인 회원은

	 20\0.15=3(명)

16	 자료 4, 9, a, 5, 6에서 a를 제외한 변량을 작은 값
부터 순서대로 나열하면 4, 5, 6, 9이므로 a가 어떤 

값이든 전체 자료의 중앙값은 5 이상 6 이하이다. 	

또 자료 5, 4, 6, 8, b, 7에서 b를 제외한 변량을 작

은 값부터 순서대로 나열하면 4, 5, 6, 7, 8이므로 

b가 어떤 값이든 전체 자료의 중앙값은 5보다 크다.

	 따라서 두 자료의 중앙값이 같으려면 중앙값은 6이 

되는 경우뿐이므로 b=6이어야 한다. 

	 자료 5, 4, 6, 8, 6, 7의 평균은

	 5+4+6+8+6+7 
6 =6이고 

	 두 자료의 평균이 같으므로 

	 4+9+a+5+6 
5 =6에서 a=6이다. 

	 이때 자료 4, 9, 6, 5, 6의 최빈값은 6이고, 자료 5, 

4, 6, 8, 6, 7의 최빈값은 6이므로 그 합은 12이다. 
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	 38살이 세 번으로 가장 많이 나타나므로 최빈값은 

38살이다. 즉, b=38� ◀ ㉯

	 따라서 a+b=35+38=73� ◀ ㉰

단계 채점 기준 배점

㉮ a의 값 구하기 40 %

㉯ b의 값 구하기 40 %

㉰ a+b의 값 구하기 20 %

20	 통학 시간이 10분 이상 20분 미만인 계급의 도수

가 3이고, 상대도수가 10/100=0.1이므로 전체 학생 

수는 3/0.1=30� ◀ ㉮

	 따라서 통학 시간이 20분 이상 30분 미만인 학생 

수는 30-(3+8+5+2)=12이다.� ◀ ㉯

단계 채점 기준 배점

㉮ 전체 학생 수 구하기 50 %

㉯
통학 시간이 20분 이상 30분 미만인 학생 수 구

하기
50 %

21	 성적이 50점 이상 60점 미만인 계급에 속한 B 학
교의 학생 수는 40\0.15=6이므로 이 계급에 속

한 A학교의 학생 수는 6-1=5이다.� ◀ ㉮

	 따라서 A 학교에서 이 계급의 상대도수는 0.1이므

로 A 학교의 학생 수는 5/0.1=50이다.� ◀ ㉯

단계 채점 기준 배점

㉮
50점 이상 60점 미만인 계급에 속한 A 학교의 

학생 수 구하기
60 %

㉯ A 학교에서 이 대회에 참가한 전체 학생 수 구하기 40 %

22	A 학교 학생들이 영어 듣기를 상대적으로 더 잘한
다고 말할 수 있다.� ◀ ㉮

	 A 학교 영어 듣기 성적을 나타낸 그래프가 오른쪽

으로 더 치우쳐 있기 때문이다.� ◀ ㉯

단계 채점 기준 배점

㉮
어느 학교 학생들이 영어 듣기를 더 잘하는지 판

단하기
50 %

㉯ 자신이 판단한 이유 설명하기 50 %

128  바른답·알찬풀이
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